

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad



Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

CRONICA

El horror
de la literatura

Un día y otro oírás la misma frase como
comentario final de cualquier narración
exaltada o de cualquier romántico
apasionamiento: «¡Bah! Eso es literatura...»

Del mismo modo seguiréis encontrando
en infinidad de libros expresiones y conceptos
que tienen como denominador común
el mismo desdén hacia la literatura o
la misma idea de divorcio entre la literatura
y la vida.

Coinciden las palabras vulgares, las palabras
que oís todos los días y en todas
las bocas, con las palabras eruditas, las
palabras leídas en libros que escribieron
los más brujos artífices de la emoción.

«Es, en efecto, la literatura algo diferente
de la vida, a la que, aunque algunas
veces la embellezca, exagera y falsea?
¿Es que, en realidad, existe ese divorcio
entre ambas cosas, como superficies
de distinto plano y como almas de diverso
mundo?»

La literatura no es un algo distinto a la
vida. Es, por el contrario, algo que
comulga con ella en una mutua penetración.
Son una misma substancia, una misma
belleza y un mismo ritmo... El error
reside en suponer a ambas cosas como
distintas y opuestas...

Embellimiento y substancia de la vida,
la literatura es la llama redentora que
puede hacer buena a la Humanidad y
bella a la vida.

Desterramos el tópico del «horror de la
literatura». No creamos a ésta como máscara
de la vida, y pensemos que ambas cosas
no son sino una sola... Y acerremos a
hacer todos de nuestras vidas eso que una
creencia, equivocada y mezquina, desdén:
literatura...

Cuando todos los hombres seamos poetas
y artífices de nuestra propia vida, será
posible pensar en una Humanidad y en
un mundo un poco mejores a éstos que
ahora dan sus rosas de dolor y de sangre
sobre la tierra. Porque acaso todo el mal
del siglo, todo este inmenso dolor que
ábruma a la tierra y a los hombres de hoy,
no tenga como causa más que aquella:
desdén de la literatura, olvido de la belleza,
exagerada obsesión por lo material y
por la prosa... Los hombres se olvidaron
de que hay algo más allá de donde alcanza
la comodidad de su cuerpo, y de que
la busca única de su bienestar material
sólo engendra odio y dolor... Y hoy,
cuando ellos ven que el bienestar material
no da el más leve consuelo al tormento
que consume a sus espíritus, comprenden
tardamente que aquella literatura comentada
con un «¡bah!» de desdén no es algo
aparte de la vida, sino que es, armónicamente,
algo que la integra, embelleciéndola...

Dejen caer su tierra sepultadora las
paletadas del olvido sobre aquella vieja
creencia que separaba a la literatura de
la vida. Hagamos de nuestras horas capítulos
de novela, y de nuestros sentimientos versos
de elegía o estrofas de madrigal, y de
nuestra alma rosa pronta siempre a
cantar su alegría o su dolor... Hagamos
del amor algo bello y santo, como amor
de poema o de novela, y no sigamos
haciendo de él esta cosa triste y vulgar
que es hoy... Hagamos, en fin, de nuestra
vida, literatura, para que en la cima del
calvario humano brote un rosal que redima
a los hombres cansados y a la tierra mártir
de tanto dolor y tanto egoísmo como
hasta ahora cayó sobre ellos...

JOSE MONTERO ALONSO

TRISTES DESTINOS

Ante la turba mercachifle van pasando
blondas y sedas, cachemires ricos, brocados
y gasas sutiles... Es el ropero de la
emperatriz, la bella Eugenia, que fuera un
día señora de Francia... En estos momentos
asiste París al imperial saldo.

Sus herederos crueles abandonaron fortalezas
en España, vendieron cuadros, enajenaron
armerías, vieron impasibles desmoronarse
sagrados despojos, ruinas del castillo
de Coca; palacios prósperos, cual los
de Peñaranda de Duero y Alba de Tormes,
el jardín de la Abadía en Aldeanueva,
el palacete gentil de Piedrahíta... ¡tantos!
Contemplan hoy, orgullo del Museo
berlinés, aquel sublime triptico de Van der
Goës, mago del color, maravilla única
del arte flamenco, pintura que fuera
de ellos en cercanos días, y aún de España,
y que luego enajenaron... Ellos no quisieron
tampoco, o no pudieron, rescatar
siquiera de manos infieles el ropero
de Eugenia, donde palpita su alma, el
de su amada testamentaria, la querida Eugenia...

¡Oh, dolor! Aquel tocado de brocado azul,
que, colgado de vil escarpija, espera al
judío, fué gala en histórica tarde de la
recepción fastuosa de los Annamitas, por
Gérome pintada en Versailles. La emperatriz
marfilina, Venus rediviva, aparece en
el trono como fascinadora diosa sonriente,
asombro del mundo, de Occidente y
de Oriente, que se prosternan a sus
pies... Bajo aquel arnés, que rueda ahora
por el mostrador, temblaría el divino
cuerpo de la joven Eugenia cuando, una
noche invernal en que mariposeaba la
nieve, lluvia de nardos para la mujer hermosa,
salla de la Opera, entre triunfales clamores,
cogida del brazo de su emperador... ¡Oh!,
aquella negra mantilla, que se oculta,
discreta, en un ropero, ¿fué, quizás
su salvadora careta en el día triste, el
de sus destinos trágicos? Cuando, fugitiva
de las Tullerías, alia rugir al pueblo
como encrespado mar... ¡Eugenia de Montijo,
divina Eugenia, flor de un día... Desde
aquellos, tan dichosos, en que paseara
por la vega sultana contemplando los
granados en flor que Boabdil lloró,
montada en su corcel, negro como sus
destinos, ascuá viva de alamares y campanillas,
amazona gentil cuya frente nivea
sombreada el «calañés», cuya cintura
grácil ceñían la roja faja y el torero «marsellés»,
desde la tarde luminosa aquella en que
«papá Mérimé», padre también de «Carmen»,
la llevara al Albaicín (donde cantares
motos, crótales gitanos, cristianísimas
«saetas», egipcias danzas, fueron su
festejo), hasta el trágico anochecer de su
imperial ocaso, ¡cuántos infortunios,
cuán caprichosas vueltas danzara su
destino!...

¿Deberemos creer en la implacable leyenda
que refiere Heine? Nos cuenta él cómo
la escuchara tembloroso, en noches
de ensueño, acurrucado bajo la secular
campana del venerable hogar de Dusseldorf...
Ardían enormes leños, árboles ceteros,
gruñían ogros con el vozarrón del viento,
se filtraban brujas en escobas montadas,
rugía el cierzo con malhumorado grito,
estrofa lúgubre de la medieval leyenda...
Erase un príncipe joven, el más lindo
de la tierra. Rayos de sol tejieron sus
cabellos, rosas florecieron sus labios,
sus ojos eran esmeraldas... Las hadas
vistieron su cuerpo con sutiles rayos de
argentada luna... Era gentil, valeroso,
amado de su pueblo, ídolo de sus damas...
Cierta día el prodigio de la corte tropieza
con un religioso... El fraile misterioso
cautelosamente le conduce a una torre
de marfil. Es un paraíso de jardines y flores.
Dichoso el príncipe, canta a la vida el
eterno himno... Mas, de pronto, el religioso
se despoja de sus hábitos. Bajo ellos
aparece su desnudo esqueleto. El príncipe
se siente arrastrar por la helada mano.
Y muere, muere, mirando al sol.

¡Horrible la leyenda, más verdadera en
el fondo! El hada maléfica sigue a reyes y príncipes,
como acecha al desdichado... Hojeando
la Historia se comprueba la refinada
crueldad con que el Destino persigue
a los más altos. El monstruo caprichoso
de los fatales designios parece complacerse
en elevar a los poderosos, subirlles al
trono para despearlos luego, jugar
con las coronas cual jugara Hamlet
con la calavera de Yorik, rodearles de
venturas para hacerles después más amargo
el veneno.

¡Quién pensara que aquel poderoso Guillermo,
Lohengrin enloquecido que paseara el
«Unter der Linden» berlinés resplandeciendo
en oro, al frente de sus

caballeros del ensueño acorazados en
hierro, desafiando al sol con el mirar
altivo de las doradas águilas, las que
extendían su orgulloso vuelo sobre el
casco de las Walkyrias, llorara hoy, en
triste invernadero de la hospitalaria Holanda,
la ruina de su pueblo! ¿Y que Carlos,
el soberbio austriaco, el heredero de Francisco
José, pereciera en la isla portuguesa
luego de vender sus joyas para vivir?
¿Y que el soberano zar, su altiva compañera,
mancharan con su sangre los calabozos
de Ekaterinenburgo, y quemados sus
restos, aventadas sus cenizas, no hallaran
en la inmensa Rusia, ayer su esclava,
siquiera tumba? ¿Y cómo no recordar,
entre ironía y llanto, que el resto-
tago postrero de la sublime Grecia, su
premo molde del arte inmortal, madre
de héroes y de gloriosas epopeyas, donde
los hombres sabían morir estoicamente,
en escultórica postura, pereciera víctima
del simiesco mordisco de un mono loco,
regicida y burlón a un tiempo?

Recordemos tristes destinos... Sultanes
de Marruecos destronados: Abd el Aziz,
vencido, huésped vulgar de hotel, quien
paseara ayer su Imperio precedido del
verdugo, presto siempre a descargar la
cuchilla ante un gesto de su amo; Muley
Hafid, que lanzara al Roghi a sus leones,
llevado y traído hoy de Juzgado en
Juzgado, de escribanía en escribanía;
Muley Hassan, el poderoso jalifa, envenenado
por sus ministros. El imperio glorioso
del Moluko, el de Muley Ismael, representado
por un «aiglon», aguilucho y agustulo
tetuaní, ¡convertido en silvestre!, decorativo
mascaron del alto comisario... Abdul
Hamid, el «Sultán Rojo» de Turquía,
abandonado en un islote de San Balandrán,
donde sus mil mujeres le mandaban,
dirigen su palacio, que barría, sumiso,
el ex tirano. Y su descendiente, el prisionero
de los «jóvenes Turcos», huyendo de
Constantinopla, sacando a subasta su
roído harén, vendiendo sus bellas odaliscas,
las de los cuentos de Bagdad y las
leyendas de Harun el Raschid, las de
rosadas carnes y labios de coral, a
cuarto de kilo o libra inglesa, «rosbif»
apetitoso que la generosa Albión ofrece
a sus soldados coloradotes.

Mirando al pasado aparece el cruel
destino, también señor, tirano y magnífico.
No hubo príncipe tan querido en Francia
como el hijo de Luis Felipe. Gentil, dulce,
bondadoso, adorabanle todos. La palabra
«muerte» parecía reñida con aquel
mocetón gigante, sonriente y dichoso...
Un día, cuando va a despedirse de sus
padres, los caballos del coche se desbordan.
El pobre príncipe cae despedido contra
el empedrado, muere... Los destinos
de Francia se tuercen. Parecido caso al
del infelice príncipe D. Juan, el hijo de
los Reyes Católicos, marchitada flor que,
de vivir, hubiera cambiado el rumbo de
la Historia de España. Dice el clásico
que «la juventud es preferida de los dioses».
Y en ellos se ceba el infortunio. Ni
aún, perece el hijo de Luis XVI, el
Delfín, víctima de la Revolución francesa.
Su muerte, pérdida en el misterio, es
obligado tema de la erudición francesa...
Una noche los fosos del castillo de Vincennes
se iluminan con el siniestro resplandor
de policíacas linternas. Suena, luego,
una descarga. El joven duque de Enghien,
el enemigo de Napoleón I, cae fusilado
por orden del tirano corso. El Destino
se venga bien del emperador: ojo por
ojo, diente por diente. El retoño napoleónico,
el pobre «aiglon», el pálido duque
de Reichardt, muere en dorada cárcel
de la corte vienesa, febril por alcanzar
fortuna y gloria, viendo, en su agonía,
deshecha la leyenda del padre.

La muerte parece cebarse en los hijos
de aquellos Bonaparte, aventureros con
fortuna. El hijo de Eugenia y de «Bedinguette»
(Napoleón III) se ve un día, en los
bosques de El Cabo, rodeado de zulus.
La fatalidad le persigue. Pudo bien
salvarse de la emboscada; pero la brida
del caballo se partió, y un golpe de
azagaya pudo acabar con el segundo
«aiglon»...

Otra víctima: Maximiliano. Nada le
llamaba a Méjico sino la fatalidad. Sus
amigos le perdieron. Abandonado de
todos, Escobedo le fusila en Querétaro.
¡Sin lugar destino el de la familia austriaca!
María Antonieta, fugitiva, muy cerca
ya de la salvadora frontera, es reconocida.
La torpeza de un criado, de su peluquero,
que la acompañaba, es causa de su
muerte. Era aquel artista, por las damas
mimado, que aderezara jardines y parterres,
torres de cintas y de flores, sobre la
cabeza linda que luego debiera segar,
por culpa suya, la guillotina. Drouet, el
posadero, compara el busto de una moneda
con el del «viajero», Luis XVI, y, al notar
la semejanza, le detiene. ¡Oh, fatalidad!
¿Por

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín
Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos
Bonzé, Teresa de Escoriza, Heliodoro
Fernández Evangelista, César García Iniesta,
Ricardo Hernández del Pozo, Francisco
Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez,
Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo
Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo,
Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro
de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis
de Zulueta

qué ambicionaría tanto aquel avaro rey
la moneda que acuñara? El príncipe
Rodolfo, heredero de Francisco José,
el de Austria, se enamora de María
Valeska. Su pasión es incendio, volcán.
La fatal Dama de los horriblos destinos
se disfrazó con el divino cuerpo de
María. Enloquecido, el príncipe sepa-
rase de su esposa y se suicida luego.
¿Se suicida? ¡Misterio! Otro príncipe
misterioso es aquel archiduque Juan
Orth, que abandona un día la corte de
Viena y se hace capitán de buque, del
«Buque Fantasma». ¿Vive? ¿Murió?
Misterio. ¡Terrible drama el de Sarajevo,
origen de la guerra, fatalidad austriaca
también!

Caso trágico el del príncipe Enrique
de Orleans... Amado del pueblo, que
detestaba a su primo, el «rastacuero»
magnate, se lanza a la aventura y
perece en un viaje consumido por la
fiebre... Pierde el trono. Curioso caso
de la caprichosa fatalidad el de Carlos
I de Inglaterra. Oliverio Cronwell,
su futuro verdugo, era un cervicero
tronado, que fué un día a un puerto
inglés para embarcarse con rumbo
a las Américas. Aquel mismo día
publicado un edicto el rey Carlos prohibiendo
los embarques. Cronwell quedó en
Inglaterra, hizo la revolución y cortó
la cabeza al rey...

Los poderosos de la tierra se defienden
del puñal, de la dinamita, del veneno.
Pero el destino avanza y los vence por
fin. Alfonso Daudet simboliza con suave
terruña el fatal destino en aquel cuento,
maravilla del arte, que se titula «La
muerte del Delfín». El Delfín agoniza.
Los palaciegos, creyéndose más que
Dios y que el Destino, rodean el Alcázar
de cañones, lansquenets y mosqueteros.
Quiéren, con la metralla y el plomo,
detener a la Muerte. Pero la fatal señora,
que sube a los palacios y a las cabañas
baja, se filtra por las paredes como
el Comendador, y ahoga al pobre
Delfín. Y es, señores míos, que contra
la fatalidad nada pueden los cañones,
los lansquenets y los mosqueteros.

RODRIGO SORIANO

EN EL RUHR

Dicen de Dusseldorf Dusseldorf, 17.—Es
inexacta la información de origen alemán,
según la cual, se había sublevado el
17.º batallón de Cazadores de Horne.
De Datteln dicen que la mayoría de
los obreros de las minas de Enschelippe
han aconsejado la reanudación del
trabajo bajo el control francés.

Los Sindicatos patronales de Duisburgo
han concedido a la Unión de obreros
metafúrgicos los aumentos de salarios
pedidos, indemnizaciones por carestía
de vida y gratificaciones por cargas
de familia.

Dicen de Dortmund París, 17.—De
Dortmund dicen que los huelguistas
han atacado la Dirección de unas
fábricas de aquella ciudad, donde
trabajaban obreros esquiroles. Entre
unos y otros se cruzaron disparos,
resultando dos huelguistas muertos
y siete heridos.

Los huelguistas intentaron después
celebrar una manifestación, siendo
dispersados por la Policía.

EN SEVILLA

Asamblea hispanoamericana
de Oftalmología

Sevilla, 17.—Presidiendo el infante
don Carlos, y con asistencia de las
autoridades y representaciones de
centros docentes, ayer, a las once,
tuvo lugar en el salón de actos
de la Universidad la sesión de
apertura de la Asamblea de la
Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana.
El doctor Márquez pronunció un
discurso tratando de la obra del
sevillano Daza Valdés titulada
«Uso de los anteojos», cuyo tercer
centenario se conmemoraba.

También hicieron uso de la
palabra el rector de la Universidad
y el concejal Sr. Illanes, que
representaba al alcázar, y dió
la bienvenida a los asambleístas,
deseando que

se vea coronada por el éxito la labor
que vienen a realizar.

El doctor Albertotti, los representantes
de las Academias médicas de Italia
y el doctor Menacho, representante
de Barcelona, pronuncian también
interesantes discursos.

Por la tarde visitaron los asambleístas
el Alcázar, admirando las obras
de arte que encierra, y después
marcharon al parque de María Luisa
y visitaron el palacio de la Exposición
Iberoamericana. Fueron obsequiados
por el Comité de la Exposición
con un vino de honor en el palacio
de Arte antiguo.

Después se verificó un baile en
la caseta del Círculo de Labradores,
en el Prado de San Sebastián;
la fiesta resultó desanimada
a causa de lo desahucado del tiempo,
pues llegó a sentirse frío.

En la sesión de hoy se leyeron
las siguientes comunicaciones:
Por el doctor Márquez Soria,
una titulada «Distribución geográfica
del tracoma en España»; por
el doctor Zbikowski, «El tracoma
en la provincia de Sevilla»; por
el doctor Mérida, «Cuestiones que
plantea el tracoma en relación
con sus causas y en su contagio
y difusión»; por el doctor González
Calderón, «Nuevo tratamiento
del tracoma por el cloro».

Se hicieron distintas manifestaciones
sobre la histología del tracoma
y usaron de la palabra diversos
congresistas.

Los asambleístas, esta tarde,
efectuaron una jira por el
Guadalquivir a bordo de un
barco de la Junta de Obras del
puerto, y ésta les invitó también
a un lunch.

El asunto italogriego,
arreglado

Ginebra, 17.—El Consejo de la
Sociedad de las Naciones ha
celebrado esta mañana una
reunión para tratar del conflicto
italogriego.

Se ha dado lectura del proyecto
de respuesta a la nota de la
Conferencia de embajadores.
La nota termina en estos términos:

«El Consejo toma acta de la
resolución y se felicita de que la
Conferencia haya logrado dar
solución a una situación que
había suscitado vivas inquietudes.»

El Sr. Branting dice que no
opondrá dificultad alguna a la
aprobación de este proyecto
de comunicación, aunque cree
que corresponde al Consejo
hacer una declaración, bien
clara y terminante, respecto
a las consecuencias a que
pueda dar lugar el conflicto
planteado.

Lord Robert Cecil se adhiere
igualmente al envío de la
respuesta propuesta a la
Conferencia, y dice que el
Consejo de la Sociedad de las
Naciones ha contribuido en
grande escala a la obtención
de la feliz solución.

En cuanto a la cuestión de
la competencia, el Sr. Branting
estima que habiendo sido
planteada por Italia, a este
país corresponde decir si el
Gobierno debe ocuparse de
ella y resolverla.

El Sr. Salandra contesta a
los dos oradores aceptando
el proyecto de respuesta a la
Conferencia de embajadores
y reservándose por ello la
respuesta a Branting y lord
Robert Cecil.

El Sr. Politis declara que
el envío de esta comunicación
a la Conferencia de embajadores
va a cerrar definitivamente
el incidente italogriego.
En nombre del Gobierno
helénico da las gracias al
Consejo por la excelente
manera en que se ha llevado
el asunto; agradece también
la buena voluntad puesta
por las potencias en la
conciliación del conflicto
y rinde homenaje al espíritu
de conciliación del propio
Gobierno italiano. Expresa
su esperanza de que la
amistad tradicional entre
los dos países no saldrá
quebrantada después de
este roce.

El Sr. Salandra se levanta
a dar las gracias al representante
helénico y se felicita, igualmente,
de la solución del conflicto.
Se aprueba el proyecto
de comunicación a la
Conferencia y se da por
terminado el incidente.

Un discurso de Poincaré

París, 17.—Poincaré
pronunció ayer un discurso
en el pueblo de Dun sur
Meuse, recordando que
los aliados prometieron,
y Alemania mismo juró,
que los crímenes cometidos
durante la gran guerra
serían castigados y los
daños de guerra reparados.

Hoy—añadió—, los alemanes
rechazan los compromisos
que contrajeron y debemos
recordárselos, porque nosotros
somos los más perjudicados.

Los que nos echan en
cara esto, olvidan que
Alemania hizo todos los
esfuerzos para lograr
la ruina de Francia
y deshacerse luego
de sus compromisos
y obligaciones.

Nosotros — continuó diciendo —
queremos únicamente
que se cumpla el Tratado
de Versalles, sin el cual
no es posible tener
seguridad alguna,
y ese mismo Tratado,
reconocido expresamente
por Alemania,
confía exclusivamente
a la Comisión de
Reparaciones el cuidado
de fijar la deuda
de Alemania y la
manera de que
ésta haga efectivo
su pago.

Quitar este derecho—terminó
diciendo— a la
Comisión de Reparaciones,
significaría lo contrario
de todos los compromisos
que Alemania
tiene con Francia,
y eso no lo consentiremos.
Tenemos garantías,
y las conservaremos
en nuestro poder
hasta que hayamos
obtenido completa
satisfacción.

EL DIRECTORIO MILITAR

SE FIRMAN VEINTIOCHO DECRETOS

Disolución de las Cortes.--Cesan los gobernadores civiles.--Contra el separatismo. Disposiciones sobre funcionarios públicos.--Las autoridades militares en el Ayuntamiento y en el Gobierno.--Los políticos.--Declaraciones del presidente del Directorio sobre los problemas de actualidad

COMO ESPAÑA HA SIDO DECLARADA EN ESTADO DE GUERRA, Y NO HAY LIBERTAD PARA ESCRIBIR, PREFERIMOS NO COMENTAR LOS SUCESOS ACTUALES. NOS LIMITAMOS A PUBLICAR LA INFORMACION PERMITIDA, QUE ES HOY COMO SIGUE:

Disposiciones del Directorio

Como era natural, la expectación de las gentes ante la constitución del Directorio militar que preside el general Primo de Rivera es grande, esperando las resoluciones que adopte el nuevo Poder, ya que el presidente ha anunciado la radical transformación de la vida española.

Por ello comenzamos nuestra información del día con la publicación de las notas oficiales y decretos que el Directorio ha sometido desde el sábado hasta la noche de ayer lunes. Son los siguientes:

Una nota de la Dirección de Orden público

Anteayer domingo a primera hora facilitaron en la Dirección de Orden público los siguientes datos:

«El lunes publicará la «Gaceta» un real decreto disolviendo las Cortes.

Un decreto del Directorio disponiendo que cesen en sus funciones los gobernadores civiles, encargándose los militares, que disfrutará el sueldo de militar y los gastos de representación de los civiles. Los sueldos de los gobernadores civiles pasarán a beneficio del Tesoro.

Otro decreto del Directorio confirmando el estado de guerra en toda España y suspendiendo las garantías constitucionales de los artículos 4.º, 5.º, 6.º, 9.º y párrafos primero, segundo y tercero del art. 13.

Otro decreto del Directorio regulando el régimen a que han de estar sometidos los empleados de las oficinas públicas. Se dispone que las horas de oficina son las de nueve a dos. Se establecen correctivos gubernativos, incluso la cesantía, por faltas de asistencia, etcétera. Se prohíbe hacer nuevos nombramientos incluso de las categorías más bajas. Se amortizan todas las vacantes y se suprimen todos los agregados. Se crea en todos los ministerios un negociado de reclamaciones para que pueda acudir el público a él, al cual se le prohíbe la entrada en los demás despachos.»

La dimisión colectiva del Gabinete Alhucemas

La «Gaceta» del domingo publicó los siguientes decretos:

«Vengo en admitir la dimisión que de los cargos de presidente del Consejo de ministros y ministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción pública y Bellas Artes, Fomento y Trabajo, Comercio e Industria, me han presentado D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas; D. Santiago Alba y Bonifaz, D. Antonio López Muñoz, conde de López Muñoz; D. Luis Aizpuru y Mondéjar, D. Juan Bautista Aznar y Cabañas, D. Félix Suárez Inclán, D. Martín Rosales y Martel, duque de Almodóvar del Valle, D. Joaquín Salvatella y Gibert, D. Manuel Portela y Valladares y D. Luis Armiñán Pérez.

Dando en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

El nuevo Gobierno

«Vengo en nombrar jefe del Gobierno al teniente general D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella.

Dando en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El ministro de Gracia y Justicia, Antonio López Muñoz.»

Los vocales del Directorio

«Vengo en nombrar vocales del Directorio militar:

Por la primera región, al auditor general de Ejército D. Adolfo Vallespina y Vior.

Por la segunda región, al general de brigada D. Luis Hermosa y Kit.

Por la tercera región, al general de brigada D. Luis Navarro y Alonso de Celada.

Por la cuarta región, al general de brigada D. Dalmiro Rodríguez y Pedré.

Por la quinta región, al general de brigada D. Antonio Mayenda y Gómez.

Por la sexta región, al general de brigada D. Francisco Gómez Jordana y Souza.

Por la séptima región, al general de brigada D. Francisco Ruiz del Portal y Martín.

Por la octava región, al general de brigada D. Mario Muslera y Planes; y

Por la Armada, al contraalmirante D. Antonio Magaz y Pons, marqués de Magaz.

Dado en Palacio, a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

El general de brigada D. Francisco Gómez Jordana nació en 1876; procede del Estado

Mayor. Ascendió a brigadier en Octubre de 1920. Desempeñó el cargo de jefe del Gabinete militar del alto comisario de España en Marruecos y del Estado Mayor del ejército de operaciones en África.

El general D. Dalmiro Rodríguez es del Arma de Infantería; nació el año 1867. Don Dalmiro Rodríguez Pedré ascendió a general en Mayo de 1922. Mandaba la primera brigada de Infantería de la séptima división y desempeñaba el gobierno militar de Figueras.

El general de brigada D. Antonio Mayenda Gómez procede de Ingenieros. Nació en 1860. Ascendió a su actual empleo en Abril de 1922. Es comandante general de Ingenieros de la quinta región.

El brigadier D. Francisco Ruiz del Portal y Martínez procede de Caballería.

Nació en 1870 y mandó de coronel el regimiento de Cazadores de Lusitania, número 12. Ascendió este año.

El Sr. Muslera Planes es general de brigada de Infantería. Nació en 1873 y ascendió en 1922.

Don Mario Muslera Planes mandaba la primera brigada de la décimoquinta división. El marqués de Magaz, contraalmirante de la Armada, nació en 1864. Fué director de la Escuela Naval Militar.

Don Luis Hermosa y Kit, general de brigada, nació en 1861. Procede del Arma de Artillería; ascendió a brigadier en Julio de 1921.

Mandaba la brigada de Artillería de la cuarta división.

El Sr. Navarro y Alonso de Celada es general de brigada de Infantería. Nació en 1853. Ascendió en Abril de 1922. Mandó la primera brigada de la cuarta división.

Don Adolfo Vallespina y Vior, auditor general del Ejército, nació en 1865. Ascendió a su actual categoría en Diciembre de 1922 y se hallaba destinado en la capitania general de la primera región.

El despacho en los ministerios de Marina, Estado y Guerra

«Vengo en disponer que el almirante jefe del Estado Mayor Central de la Armada, D. Gabriel Antón Iboleón, quede encargado del despacho de los asuntos del ministerio de Marina.

Dado en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

«Vengo en disponer que D. Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejillo, actual subsecretario del ministerio de Estado, quede encargado del despacho de los asuntos de dicho departamento.

Dado en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

«Vengo en disponer que el general de división D. Luis Bermúdez de Castro y Tomás, actual subsecretario del ministerio de la Guerra, quede encargado del despacho de los asuntos de dicho departamento.

Dado en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

La disolución de Cortes

«A propuesta del presidente del Directorio militar y de acuerdo con dicho Directorio, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se declaran disueltos el Congreso de los Diputados y la parte electiva del Senado.

Dado en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

El estado de guerra, la suspensión de garantías y la supresión de los gobernadores civiles

Ayer publicó la «Gaceta» la siguiente circular:

«Excmo. Sr.: En uso de las facultades que me confiere el real decreto de esta fecha, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se suspenden temporalmente en todas las provincias del Reino las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º, y párrafos primero, segundo y tercero del artículo 13 de la Constitución.

Art. 2.º Se confirma el estado de guerra declarado por los capitanes generales de las regiones y de Baleares y Canarias, cesando desde luego en sus funciones los gobernadores civiles de todas las provincias, cuyo cargo quedará encomendado a los respectivos gobernadores militares de las mismas, y en el caso de que éstos no residan en la capital, se hará cargo del Gobierno civil el jefe militar

más caracterizado, con residencia permanente en ellas.

Art. 3.º Los sueldos consignados en presupuesto para los gobernadores civiles, quedarán en beneficio del Tesoro, toda vez que los que en virtud de esta disposición han de desempeñar estos cargos, sólo percibirán por este concepto lo asignado en presupuesto para gastos de representación.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 15 de septiembre de 1923.—El Presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

Artículo 4.º Ningún español ni extranjero podrá ser detenido sino en los casos y en la forma que las leyes prescriban.

Todo detenido será puesto en libertad o entregado a la autoridad judicial dentro de las veinticuatro horas siguientes al acto de la detención.

Toda detención se dejará sin efecto o elevará a prisión dentro de las setenta y dos horas de haber sido entregado el detenido al juez competente.

La providencia que se dictase se notificará al interesado dentro del mismo plazo.

Artículo 5.º Ningún español podrá ser preso sino en virtud de mandamiento de juez competente.

El auto en que se haya dictado el mandamiento se ratificará o reformará, oído el presunto reo, dentro de las setenta y dos horas siguientes al acto de la prisión.

Toda persona detenida o presa sin las formalidades legales o fuera de los casos previstos en la Constitución y las leyes, será puesta en libertad a petición suya o de cualquier español. La ley determinará la forma de proceder sumariamente en este caso.

Artículo 6.º Nadie podrá entrar en el domicilio de un español o extranjero residente en España sin su consentimiento, excepto en los casos y en la forma expresamente previstos en las leyes.

El registro de papeles y efectos se verificará siempre a presencia del interesado o de un individuo de su familia, y, en su defecto, de dos testigos vecinos del mismo pueblo.

Artículo 9.º Ningún español podrá ser compelido a mudar de domicilio o residencia, sino en virtud de mandato de autoridad competente, y en los casos previstos por las leyes.

Artículo 13. (Párrafos primero, segundo y tercero.) Todo español tiene derecho de emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta o de otro procedimiento semejante, sin sujeción a la censura previa.

De reunirse pacíficamente.

De asociarse para los fines de la vida humana.

La dimisión del general Zabala

«Vengo en admitir la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el teniente general D. José Zabala e Iturrria del cargo de capitán general de la tercera región.

Dado en Palacio a 15 de septiembre de 1923.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

«Vengo en nombrar capitán general de la tercera región, al teniente general D. Bernardo Álvarez del Manzano y Menéndez Valdés.

Dado en Palacio a 15 de septiembre de 1923.—Alfonso.—El presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

Se crea el Somatén nacional y se firman decretos de mandos, ascensos y cruces militares

Esta madrugada facilitaron en Guerra la siguiente nota de los decretos puestos ayer a la firma del rey:

Disponiendo la organización del Somatén en todo el territorio nacional y plazas de soberanía en Marruecos.

Disponiendo que el general de brigada don Manuel Martínez y García cese en el mando de la brigada de Artillería de la séptima división y pase, a petición propia, a la situación de primera reserva.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Arturo Carsi y Norán.

Nombrando general de la brigada de Artillería de la séptima división al general de brigada D. Arturo Carsi y Norán.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva D. Joaquín Palmirino y Díaz pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el intendente de división en situación de primera reserva D. Felipe Alonso y Sánchez Arcilla pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Confiriendo el mando de la segunda comandancia de tropas de Sanidad militar al teniente coronel médico D. Francisco Álvarez Díaz.

Idem a los coroneles de Caballería D. Joaquín Calvo Lacasa el mando del Depósito de recría y doma de la séptima zona pecuaria (Ubeda), D. Alonso Saavedra Vinent el cargo de inspector jefe de la séptima zona pecuaria (Jaén) y al teniente coronel D. Antonio Navarro Santana el mando del Depósito de caballos sementales de la primera zona pecuaria (Alcalá de Henares).

Idem al comisario de Guerra de primera clase D. Lorenzo García Llorente el cargo de interventor del Gobierno militar de Gran Canaria.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de Ingenieros retirado D. Baltasar Montán y Rensasar.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Hilarión Martínez y Santos y D. Leopoldo Ruiz y Trillo, al contraalmirante de la Armada D. Luis González Quintás.

Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Jerónimo Palou de Camarena y Moragas, al mayor general de Alabarderos de la categoría de general de brigada D. Carlos Iñigo y Gorostiza y al general de brigada honorario, en situación de reserva, D. Francisco Calero y Vélez.

La jornada del domingo

Por la mañana.—D. Alfonso, acatarrado

D. Alfonso estuvo el domingo indisputado, aunque la indisposición no le obligó a guardar cama. Por la mañana oyó misa y luego pasó el día encorradado en sus habitaciones, acompañado de los marqueses de Viana y de la Torrecilla y el general Miláns del Bosch.

El jefe del Directorio no despachó con don Alfonso.

Llega Berenguer

Con media hora de retraso llegó el domingo por la mañana a Madrid, en el expreso de Santander, el ex alto comisario de España en Marruecos, general D. Dámaso Berenguer.

Acompañaban al general Berenguer su esposa e hija, y fué recibido en la estación del Norte por algunas personas de su familia y varios amigos particulares.

Abordado por los escasos periodistas que en la estación se encontraban, el general Berenguer negó a hacer manifestaciones, limitándose a decir que el movimiento planteado le parecía muy bien.

Como un reportero le hablara de unas declaraciones publicadas en la Prensa de Santander y recogidas por la de Madrid, el ex alto comisario de España en Marruecos desmintió de un modo categórico que él hubiera hablado con ningún periodista ni en Santander ni en ninguna parte.

El Sr. Silvela

El domingo, también en el expreso de Andalucía, llegó a Madrid el ex alto comisario de España en Marruecos Sr. Silvela, acompañado de su secretario, el capitán D. Joaquín Terol.

Un periodista trató de conocer la opinión del Sr. Silvela acerca de los actuales acontecimientos; pero el ex alto comisario se negó terminantemente a hacer manifestaciones.

—Yo—se limitó a decir—digo como el moro: ¡Guao!

—Además, comprenderán ustedes—añadió—que en estos momentos en que no habla nadie, menos lo podemos hacer nosotros los «segundones».

El Sr. Silvela fué recibido en la estación del Mediodía únicamente por algunos amigos particulares.

El presidente del Directorio

El general Primo de Rivera se levantó el domingo muy temprano, y se trasladó al ministerio de la Guerra, donde estuvo trabajando hasta la hora del almuerzo.

Allí le visitaron los generales Muñoz Cobo, Cavalcanti, Aitolaquirre y Miláns del Bosch. También le visitó el Sr. Millán de Priego.

A mediodía fué el marqués de Estella, vestido de paisano, a almorzar a la Gran Peña.

Volvio luego al ministerio de la Guerra, para recibir allí al Sr. Ilana, encargado del despacho de los asuntos del departamento de Hacienda.

Después se trasladó el general Primo de Rivera al ministerio de Estado, haciendo con el subsecretario las visitas protocolarias a las Embajadas.

Por la tarde, en el Casino Militar

Al anochecer estuvo el marqués de Estella en el Casino Militar, donde se le hizo el entusiasta recibimiento que es de suponer.

Numerosos jefes y oficiales se acercaron a felicitarle y a testimoniarle su adhesión.

Dijo el general Primo de Rivera que había dedicado la tarde a cumplimentar a los representantes extranjeros, todos los cuales habían estado muy amables con él y le habían colmado de elogios, especialmente los embajadores de Italia y de los Estados Unidos.

Este último le manifestó que había telegrafiado a su país diciendo que hacía veinticuatro años que no se constituía en España un Gobierno de tanta fuerza como el actual.

El general exhortó a todos los militares presentes en el Casino a mantenerse unidos, y se congratuló de que hubiesen desaparecido las vacilaciones de los primeros momentos.

Insistió el marqués de Estella en que las características del nuevo régimen serán la austeridad y la moralidad.

Un episodio de la rebelión

Se comentaba en el Casino el relato publicado en la Gaceta de la mañana acerca de cómo el general Sanjurjo se comprometió con el general Primo de Rivera a secundar el movimiento militar. De dicho artículo recogemos lo siguiente:

«El general Sanjurjo fué en automóvil a Caspe para esperar el tren que conducía al general Primo de Rivera a Madrid.

Ambos generales se abrazaron efusivamente. No se habían visto desde el día en que pasando por Zaragoza camino de Barcelona el general Primo de Rivera, dijo a Sanjurjo:

—Hay que acabar con esto. No tenemos más remedio que echarnos a la calle, o acabar con España. Tengo pruebas de algunos ministros que me deciden. ¿Cuento contigo?

Sanjurjo contestó, interrogando a su vez: —¿Vamos a ser rectos?

—Sí.

—¿Vamos a hacer justicia?

—Sí.

—Cuenta conmigo, sin más aviso que un telegrama, y si a la media hora no oyes decir que me han tirado por un balcón, cuenta también con la guarnición de Zaragoza.

No hubo más, y desde aquella noche, como declamamos, no se habían vuelto a ver.»

El capitán Varela

Llegó el domingo a Madrid en el expreso de Andalucía, llamado urgentemente, el capitán dos veces laureado Sr. Varela.

Por la tarde estuvo en Palacio, cumplimentando a D. Alfonso, permaneciendo en la regia cámara cerca de una hora.

El día de ayer

Primo de Rivera despacha con D. Alfonso

Ayer, poco después de las diez y media, llegó a Palacio, acompañado de uno de sus ayudantes, el general Primo de Rivera, que pasó inmediatamente a la antecámara.

El despacho del jefe del Directorio con don Alfonso se prolongó hasta las doce y veinticinco.

A la salida dijo a los periodistas: —Poco tiempo tengo, y no puedo detenerme; pero les daré las siguientes noticias:

En primer lugar, debo decirles que hemos recibido un telegrama del Raisuni, el cual asegura que confía en la lealtad y fortaleza del nuevo Gobierno, y añade que está dispuesto a hacerse cargo y resolver cuantas incidencias puedan surgir en la zona de Laracha.

En segundo lugar, el Monarca ha firmado un decreto creando los Somatenes en toda España.

He presentado a D. Alfonso una minuta o borrador de un proyecto de decreto, que tal vez ponga a su firma mañana, en el cual han de definirse los delitos contra la patria, por propaganda separatista, y se determinará el uso de la bandera única.

También ha firmado el rey una breve combinación de personal.

¡Ah! Se me olvidaba: pasado mañana presentará a Su Majestad el nuevo Directorio. Ya vienen llegando de los puntos en que se encuentran. Después de la presentación al Monarca, celebraremos el primer Consejo de Directorio, análogo a los Consejos de ministros.

El general Zabala

Ayer mañana, con una hora de retraso, llegó a Madrid en el correo expreso de Valencia el capitán general de aquella región, general Zabala.

Abordado por los periodistas que se hallaban en la estación, les manifestó que nada podía decir; pero que, como todos los militares, estaba de completo acuerdo e identificado con el actual movimiento.

Dijo también que en Valencia reinaba la más completa tranquilidad.

Preguntado por las causas que motivaron su dimisión, dijo que son muy largas de contar; pero que, desde luego, no están para nada relacionadas, y son completamente ajenas, al movimiento militar.

También llegó ayer mañana, en el expreso de Barcelona, el miembro del nuevo Directorio general Rodríguez Pedré.

La actitud del Raisuni

A medio día facilitaron en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial: «Comandante general Ceuta al general secretario encargado del despacho del ministerio de la Guerra: Secretario general Alta Comisaría ha recibido un telegrama del Xerif el Raisuni, fechado hoy en Tazarut, que dice así: «Enterado de los sucesos ocurridos en España, aprovecho esta ocasión para ofrecerme leal apoyo y sincero auxilio de vuestra noble nación y de la persona de vuestro excelso Rey, elevándose incondicionalmente a to-

nos, dada la amistad que nos une, comprometiéndome a sostener la paz y el prestigio de España, de su Gobierno y de su Ejército victorioso en esta parte de Marruecos, empiezo para ello toda mi influencia cerca de estas kabilas, mi inteligencia y conocimientos, y el de todos mis partidarios, para garantizar la paz y el sostenimiento del prestigio de vuestro Protectorado en estos momentos difíciles, aun en aquellos en que creyeseis oportuno llevarlos a otro lado a vuestros soldados para combatir a vuestros enemigos, que yo les considero míos también, garantizando, por mi parte, el orden y la tranquilidad en esta región.

Os saludo con todo cariño; os reitero mi amistad y os ruego elevéis a Su Majestad, vuestro excelso Rey, mi homenaje en forma de respetuoso saludo, y la paz.»

Tengo noticias de que mañana recibí una carta, también del Xerif Raisuni, como confirmación anterior telegrama.»

También facilitó el subsecretario, encargado de los asuntos de Guerra, por conducto del jefe de Prensa, el siguiente comentario oficial:

«El Presidente del Directorio oficial considera este hecho como uno de los más importantes acaecidos desde que tomó las riendas del Gobierno.

El telegrama del Raisuni significa una facilidad para resolver rápidamente el problema de África, porque despeja la incógnita en que decían haberse encerrado el xerif.

Esto permitirá distraer elementos de la zona de Tetuán para emplearlos en la de Melilla, donde el problema es muy diferente, y quizá pueda en breve solucionarse también.

Varias notas

El general Primo de Rivera ha conferenciado telefónicamente con el general Aizpuru, nuevo comisario de España en Marruecos, que se halla en Córdoba, como es sabido.

—Ha quedado de servicio, a las órdenes del jefe del Gobierno, el capitán de Infantería D. Miguel de la Cueva.

—Una Comisión de oficiales retirados del Ejército visitó ayer al subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro, para testimoniarse su adhesión al Gobierno.

Se simplifica la información periodística

El Sr. Millán de Priego manifestó a mediodía que habían sido suprimidas las informaciones en todos los ministerios.

En la Presidencia se creará un Negociado de Prensa, donde se darán las informaciones de todos los departamentos.

La Sala de Justicia del Supremo

Ayer mañana se constituyó la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, bajo la presidencia del Sr. Mercader, y formando parte, como consejeros militares, los Sres. Arráz de la Conderena, Ayala, Benlloch y Enriquez, y como togados, los señores Pego y Milla.

Para esta semana no tiene ninguna causa señalada el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Una carta del marqués de Alhucemas

Ayer mañana, el ex presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, envió al presidente del Directorio la carta siguiente:

Excelentísimo señor jefe del Gobierno:

Publicadas en los periódicos, declaraciones de V. E. respecto a mi procesamiento por no haber tenido carácter ni virtud para perseguir ni para apartar del Gobierno a determinada persona que a él perteneció, creo tener derecho a que cuanto antes, y por el medio más rápido, se lleve adelante el enjuiciamiento que contra mí haya de seguirse.

No discuto la jurisdicción, el Tribunal, ni las personas que hayan de juzgarme, sometiéndome desde luego, y con la frente muy alta, a las que se designen. Lo único que demando (no me parece demasiada exigencia) es rapidez en el procedimiento, publicidad y garantía de ser oído.

Como tengo necesidad de ausentarme de Madrid por muy pocos días, para buscar al lado de mis hijos y en las caricias de mis nietos consuelo a las amarguras de mi espíritu, por la tremenda injusticia de que se quiere hacerme víctima, manifiesto a vuestro excelencia que en Irún (villa Alai-Choko) estaré a las órdenes de quien se me indique, y que al primer aviso que reciba me trasladaré a esta corte o donde se me ordene, para contestar a los cargos que me fueron formulados.

Publicadas en los periódicos las noticias sobre mi procesamiento, estimo de justicia que no se negará por la censura la publicación también de esta comunicación que dirijo a V. E., y de la que doy conocimiento literal a la Prensa.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid, 17 de septiembre de 1923.—Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

La contestación

«Excelentísimo señor D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

«Mi distinguido amigo: Permítame que a toda contestación oficial a su comunicación de hoy anticipe cuatro letras, para expresarle que en estos momentos de agobio no pueda dar inmediata contestación que no sea: primero, que nadie pondrá obstáculo a que dé a la Prensa legítimos descargos de su no dudada dignidad; segundo, que puede marcharse a donde guste; tercero, que nuestra mayor satisfacción sería, y la mía especial, que del proceso que hemos de seguir contra un régimen político que cada día va ofreciendo mayores vicios, que usted pudiera salir tan libre de responsabilidad como lo está a juicio de todos su proverbial caballerosidad.

Perdone la premura, y reciba el testimonio de mi especial consideración y afecto de su seguro servidor, G. S. M., Marqués de Estella.»

Declaraciones del presidente

A las tres y media recibí ayer tarde en el ministerio de la Guerra el general Primo de Rivera, acompañado de los generales Saro, Dabán y Berenguer, a los directores de periódicos, con objeto de hacerles algunas manifestaciones en relación con el nuevo régimen establecido por virtud del manifiesto firmado por el general Primo de Rivera como capitán general de Cataluña.

Este hizo las siguientes declaraciones, que tiene interés en que sean conocidas por España entera, para cuyo efecto había convocado la reunión:

Justificación de ciertas medidas

«Yo ya sé que ustedes no esperan de mí un discurso; pero considero que es indispensable, por una consideración personal, y principalmente por respeto a la opinión pública, que ante sucesos como el que en España ha acaecido, orientemos nuestra norma de conducta, para que la Prensa pueda tener materia de juicio para su derecho de crítica.

Yo he de empezar a hacer notar que hemos empezado por oponer seis o siete trabas a la Prensa, como el estado de guerra, previa censura, etc. Espero que todo se irá reformando; pero nadie podrá dejar de comprender que una criatura recién nacida, como es nuestro régimen, tiene necesidad de defensa; y como hemos nacido de la rebeldía, que no puede tener otra justificación que el ansia de la regeneración nacional, hemos de hacer algunas manifestaciones que nos justifiquen, porque podríamos ser víctimas de un análisis sin respuesta.

Personalmente no somos nada ni tenemos derecho a esta defensa; pero no puede quebrantarse una situación que hoy por hoy es la legal en España, viable por poco tiempo; pero que si fuera derrocada, podría dar lugar al caos.

La censura se ejercerá cada vez con más suavidad, y en los detalles de su ejecución oír con gusto todas las indicaciones que se me hagan.

Rectificaciones

Voy a tratar de ciertas observaciones que he leído, tanto en la Prensa española como en la extranjera. Se dice que esto es un movimiento de continuación de las Juntas de defensa. Esto es inexacto; este régimen estaba extinguido. El decreto del Sr. Sábida, Guerra disolviéndolas se recibió con completa buena fe, ya cansado el Ejército de aquellas actuaciones fatigosas y estériles, y toda la organización se desarticuló. Esto sí tiene ningún nexo con las Juntas. Esto nació de un deseo que respondía al anhelo del país entero ante ciertas actuaciones de la política que perturbaban toda la vida española y que parecían a todos actos de desfachatez y de cinismo.

Muchos decían que era de temer que el pueblo derrocará un día el régimen político con menos moderación y preparación que nosotros, quizá de un modo sangriento y anárquico, por un procedimiento socialista, de quien tanto temen la propiedad y la cultura, porque después de un ensayo de cuatro años y medio en Rusia, su régimen no nos deja ver ningún rayo de esperanza. Acaso se piense que el alma del Ejército, que es la disciplina, ha padecido; pero se luchaba entre la pasividad y la indisciplina, y se optó por acabar con la pasividad.

Me refiero ahora a palabras de alguien que ha dicho que no quiere volver a pisar tierra española (alude al Sr. Alba), porque dice que aquí reina la ingratitud. Demuestra la pureza de su alma al hablar de España, diciendo en Francia que nosotros representamos la germanofilia de su patria.

Se advierte que ha buscado la palabra más dañosa para España.

Este problema murió con la guerra, y ya no es de actualidad; ya no hay germanofilia ni aliadófilos; pero esto es, además, querer forzar un argumento falso; porque no es que yo caracterice personalmente el Directorio, donde no nos hemos analizado en materia política unos a otros. Pero yo, que fui aliadófilo, hasta el punto de estar en el frente; de poseer la Legión de Honor y de haber sido invitado por el general Joffre a la tribuna de mariscales en la entrada de las tropas en París, no puedo admitir a última hora ese sambenito.

La cuestión de Marruecos

Asuntos de África.—Comprenderán que es problema que a todos interesa. De hecho, y para concertar nuevamente el mando, hemos designado al general Aizpuru, que ha sido comandante general siete años, ha ejercido todos los cargos en África y era el ministro de la Guerra que tenía a su cargo, personalmente, estos asuntos; pues aunque el ministerio de Estado trataba de absorber todos los asuntos de Marruecos, el general Aizpuru llevaba al día todo el plan del Estado Mayor, los proyectos, etc. No se interrumpirá para nada todo lo que estaba dispuesto días antes de ocurrir los sucesos.

El ejército de Marruecos no ha intervenido para nada, ni para autorizarlos ni para desautorizarlos, pues se le dejó apartado de esta cuestión.

El general Aizpuru nos va a informar de lo que en África se deba hacer, y resolverá de plano.

«Parece que Dios, ante quien nos hemos encomendado muy fervorosamente, porque tenemos en nuestra conciencia toda la experiencia de la gravedad de la situación actual, que es de responsabilidad, y no como antes, en que sólo se exponía la vida—yo nunca creí, a pesar de todo, que me iban a matar—, nos protege y nos ayuda. Hoy se ha recibido un telegrama del Raisuni que dice que entiendo de los acontecimientos ocurridos en España, está dispuesto a seguir prestando su lealtad y cooperación a la obra del protectorado y comprometiéndose por sí mismo a sostener la paz y el prestigio de España y del Ejército en la zona occidental de Marruecos, empleando sus fuerzas y las de todos sus partidarios y haciendo toda clase de testimonios de lealtad, respeto y adhesión al Rey y al país.»

Todos los oficiales del Ejército, cuyo espíritu conozco, opinan que el Raisuni se halla en una actitud profundamente leal.

Los altos organismos y los Tratados comerciales

Se ha preguntado si suprimiríamos el Consejo de Estado, el de Guerra y Marina, etc. Nada de esto. No ocurre más sino que habiendo presentado su dimisión el presidente del primero, se le ha admitido y no será provisto, pues aunque dimitiera la mitad del personal de todos los departamentos, no sería nombrado ni un solo portero sustituto, y autorizo a que se me denuncie en el caso del más ligero incumplimiento de esta promesa, que podría llevarme hasta a los Tribunales.

Nos encontramos con un asunto muy importante para España, que es el régimen de los Tratados comerciales. He dedicado varias horas a estudiar, con ayuda eficaz del subsecretario de Estado, el proyecto de Tratado con los Estados Unidos, y no me ha sido posible entenderle, aunque siempre creí que era cosa fácil, porque un Tratado a base de dos columnas de arancel es cosa sencilla. Pero las Cortes, a última hora, después de discutir, concedieron al ministro de Estado plena autorización para negociar por bajo de la segunda columna, como un particular que después de dar instrucciones a sus administradores, les dejara en libertad para que hicieran lo que quisieran. Este motivo era suficiente para su disolución, si muchos otros no lo hubieran hecho necesario.

El separatismo

Hemos aconsejado a Su Majestad la aprobación de un decreto condenando el separatismo, su propagación, el uso de emblemas, la bandera, todo lo que signifique campaña antiespañola. Al mismo tiempo, consignamos en el preámbulo el derecho indiscutible a vivir de todos los partidos y a predicar todo lo que quieran en el orden regional, político o desorganizador, para que no se vuelva a dar el caso vergonzoso de lo ocurrido recientemente en Barcelona, y sobre lo cual llamé la atención un mes antes al Gobierno, en previsión de las escenas desarrolladas el 11 de Septiembre.

Creemos que era absolutamente necesario un acto de fuerza para dejar el camino libre a un régimen nuevo.

¿Quién se hubiera atrevido a crear el Somatén, dada la fuerza de ciertos elementos contrarios? Sólo los militares. Pero, ¿qué más da, si es en beneficio del país?

En los primeros días podrá parecer que hay cierta confusión; pero necesitábamos dar la sensación de una urgente actuación. Podríamos haber anticipado esta reunión; pero mis palabras hubieran podido parecer un programa, y el pueblo está harto de programas y de esperanzas. Mejor es hacer las cosas que no ofrecer literatura. Para programar bastaba el manifiesto redactado en momentos febriles por unos cuantos amigos.

No hemos querido constituir un Gobierno porque hubiera pasado un propósito de ambición y de ostentación, y hemos buscado la fórmula en que, sin ser ministros y con la mayor aproximación posible a la Constitución, pudiéramos gobernar. Por eso juré con toda lealtad el propósito de acatar humildemente la Constitución, que no vamos a modificar, que está interrumpida solamente, y que acataremos cuando esté restablecida.

Palabras a la Prensa

Agradezco a la Prensa la gratitud y seriedad con que nos ha criticado. Nos preguntan si somos liberales, si pertenecemos a las derechas o a las izquierdas. Nada de esto. Somos neutrales. Somos una situación de fuerza, que más nos parecemos, claro es, a las derechas, porque nuestro Gobierno nos obliga a procedimientos distintos de los empleados en situaciones normales. Suprimimos las garantías; pero es por cuatro días, y ha habido Gobierno que las ha tenido suspendidas dos años.

El actual régimen es una letra a noventa días.—Otras cuestiones

Nuestro propósito es trabajar y dejar esto terminado dentro de noventa días. Este plazo, como el de las letras, es renovable; pero nuestro deseo sería que no tuviéramos necesidad de renovar la letra. Nuestra conducta será severísima. Nada de nueva legislación. Inspeccionaremos todo y castigaremos las negligencias pasadas y futuras. Ya véis que no es muy grande el plazo de noventa días, que representa este plazo.

Depuraremos las acusaciones que se nos hagan de inmoralidad, compadrazgo, etc., pero no de demócratas o de conservadores.

Terminó dedicando un gran elogio a la Prensa española, que no imponía la necesidad de momento, porque no es hombre de los que creen que sirvan para nada los halagos en la vida. Pero los periodistas españoles son modelo de rectitud y de honorabilidad. Habla particularmente de los periodistas barceloneses, y cita a D. Juan Simó, como persona digna de toda clase de elogios.

Y termina diciendo: «Y basta de declaraciones; no volveré a hacer ninguna más. El Directorio se reunirá todos los días a las cuatro, y pasado mañana se celebrará la primera reunión bajo la presidencia del Rey, equivalente al Consejo de ministros.»

Con el general Primo de Rivera se hallaban los generales Saro, Dabán y Berenguer (D. Federico).

El general Primo de Rivera se refirió también a la carta que le había dirigido el marqués de Alhucemas, a la que había contestado expresándole que tenía un concepto de su caballerosidad que le hacía desear que en el proceso abierto quedara demostrada su honorabilidad política, de la cual tiene el concepto que quedó expresado en el manifiesto.

Tres diplomáticos estaban en el secreto

Un periódico pone en boca del general Primo de Rivera las siguientes palabras acerca de la última sedición: «¿Sabe usted—nos dice el general—quién

fueron los tres únicos españoles que, aparte de los conjurados, supieron con anticipación lo que iba a ocurrir? Pues fueron los embajadores de España en Francia, Inglaterra e Italia. Les envié el manifiesto, confiándome a ellos como caballeros para que, llegada la hora del movimiento, pudiesen informar a los Gobiernos extranjeros exacta y autoritadamente del alcance de lo que ocurría, evitando así que pudieran formarse concepciones equivocadas y peligrosas sobre la situación en España. Si hubiera fracasado el movimiento, les habría dirigido un telegrama rogándoles que rompiesen el documento, y ahí hubiera terminado todo. Los tres guardaron absoluta reserva, y creo que de este modo hemos evitado que en los primeros momentos pudieran las naciones figurarse que España era víctima de una insubordinación de carácter anárquico.»

Reunión del Directorio

A las cinco de la tarde se reunió en la Presidencia el general Primo de Rivera y el antiguo Directorio, con algunos generales que forman parte del nuevo, y algunos de los cuales llegaron ayer mañana a Madrid.

El trabajo en los ministerios

En Fomento

El general Saro, como miembro del Directorio militar, visitó en la mañana de ayer al Sr. Valenciano, para pedirle diversos datos sobre el proyecto de Ordenación ferroviaria y darle cuenta de una reclamación que ha sido formulada al presidente de dicho Directorio por una Comisión de ferroviarios.

El general Saro conversó después con los jefes de sección de aquel departamento, guardándose absoluta reserva acerca de lo tratado.

El ministro interino manifestó a mediodía a los periodistas que estaba dispuesto a acatar las órdenes del Sr. Primo de Rivera, aunque no era él el llamado a encargarse de los asuntos del ministerio, por no ser el jefe más antiguo. En tal sentido se había dirigido ya al Directorio, pidiendo su inmediata cesantía en el cargo de ministro.

En Guerra

Desde hoy comenzarán a regir las nuevas disposiciones relativas a las horas de trabajo en los ministerios.

En el de la Guerra se entrará a las nueve en punto, y habrá de firmarse a dicha hora una lista que diez minutos más tarde será entregada a los jefes de sección respectivos. Estos darán inmediatamente el parte, y se procederá con todo rigor contra los que no hayan firmado.

La salida de las oficinas será «cuando se dé la hora», y hasta entonces ningún funcionario podrá abandonar el trabajo.

Se han circulado órdenes a todos los negociados de ministerio de la Guerra para que no se permita la entrada en ellos a ninguna persona ajena al ministerio, sea quien sea.

Esta medida se hace extensiva a los generales, jefes y oficiales, aun cuando vayan de uniforme.

En Hacienda

Los generales que forman el Directorio han comenzado a visitar los ministerios para inspeccionar los servicios.

Además de general Saro, que estuvo en el ministerio de Fomento, fué a Hacienda el general Dabán, celebrando una larga conferencia con el Sr. Ilana.

Luego marcharon ambos a la Presidencia del Consejo a hablar con el marqués de Estella.

Instrucciones referentes a los funcionarios

«Sin duda, como resultado de la reunión que el sábado celebraron los encargados del despacho de cada ministerio con el jefe único del Gobierno y presidente del Directorio, fueron llamados los jefes de Negociado de los distintos departamentos a presencia de la superioridad para que se hicieran cargo de las instrucciones relativas a la persona. La orden en general, con alguna posible omisión de escasa importancia, es la siguiente:

Las horas de trabajo serán de nueve de la mañana a dos de la tarde, concediéndose un margen de una hora (hasta las diez) para entrar.

Los funcionarios no podrán recibir visita en la oficina sino de doce a una.

En los Negociados no entrará nadie ajeno a ellos.

Los expedientes serán despachados por orden riguroso de entrada.

Todo funcionario que acepte cualquier recomendación para asuntos del ministerio, si es descubierta, será objeto de expediente.

Todo funcionario que tenga dos destinos, siempre que atenderlos simultáneamente vaya en perjuicio del que desempeñe en el Estado, tendrá que renunciar a uno.

No se firmará ni un traslado ni un ascenso. Serán amortizadas todas las vacantes que ocurran.

Las faltas de los funcionarios, de las que, en unión de ellos, son responsables los jefes de los respectivos negociados, serán juzgadas por un Tribunal militar.

No se admitirán certificaciones facultativas para excusar la asistencia a la oficina. En caso de enfermedad se enviará la baja al jefe, quien comprobará la enfermedad por medio de un médico.

Los temporeros han quedado cesantes, al menos en algunos ministerios.

En el Gobierno civil

Toma de posesión

En la mañana del domingo tomó posesión del cargo de gobernador civil el que lo es militar de esta plaza, duque de Tetuán.

El secretario del Gobierno, Sr. Die y Más, presentó al personal, indicando que éste, como siempre, trabajará con entusiasmo.

Ayer recibió el duque de Tetuán a los periodistas, manifestándoles que estaba poseído de un buen deseo y que no había nada de militarización, sino que estará interinamente hasta que se encuentre hombre apto y honrado, y confía en la laboriosidad reconocida de los empleados del Gobierno civil, en el pueblo y en la Prensa.

En el Ayuntamiento

El capitán general y Ruiz Jiménez

Ayer por la mañana estuvo en el Ayuntamiento el capitán general, Sr. Muñoz Cobo, quien celebró una entrevista con el Sr. Ruiz Jiménez, solicitando de éste que continuase al frente de la alcaldía hasta tanto que se resolviese sobre la organización municipal.

El Sr. Ruiz Jiménez se excusó terminantemente, y se retiró del Ayuntamiento, haciendo entrega de la vara al por ahora primer teniente alcalde Sr. Nicolí.

La mayoría romanista se reunió por la tarde para tomar el acuerdo de renunciar los cargos, si bien hubo algún teniente alcalde que opinaba se debía colaborar hasta que llegase la esperada destitución.

Los mauristas

Los únicos municipales que se mostraban ayer alegres y confiados eran los mauristas. Parece ser que, llamado por el general Primo de Rivera, con éste había celebrado una conferencia el Sr. Serrano Jover.

Los mauristas expresaban ayer su creencia de que el Directorio militar intentará constituir el Gobierno municipal con los actuales componentes del Ayuntamiento, y de no lograrlo, inmediatamente procederá a la destitución de todos los concejales.

Desde luego, los mauristas no recatan su deseo de encargarse del Municipio.

¿Habrá sesión el viernes?

Entre los demás sectores municipales se expresaba ayer la creencia de que el próximo viernes no habrá sesión en el Ayuntamiento, para evitar un debate político, o un escándalo si ese debate no fuese permitido.

Todos a la oficina

Según parece, el capitán general ha indicado al Sr. Nicolí la necesidad de que todos los empleados municipales, sin excepción, acudan de nueve de la mañana a dos de la tarde a sus oficinas respectivas, so pena de cesantía, sin previa formación de expediente.

Los políticos

El Sr. Alba.—Anuncia la publicación de un documento

«La Voz de Guipúzcoa» del sábado publica la siguiente nota que se le ha remitido: «El Sr. Alba ha dicho que le extrañaban los comentarios de algunos periódicos respecto de su viaje. No hubo en él misterio alguno. Salí—dijo—a las cuatro de la tarde, en coche abierto, con mi familia, y seguido por cierto de la escolta de Policía que habitualmente sirve en el ministerio de Estado.

La noticia de mi viaje no podía sorprender a nadie, puesto que desde el primer momento manifesté al rey y al presidente del Consejo, en el telegrama que han publicado todos los periódicos, que ni por un momento más quería seguir en el Ministerio, dolorido y aquejado, como me siento, por el espectáculo que ofrecemos ante el extranjero. Así se lo dije también a los periodistas que me visitaron cuando no existía en la imaginación de nadie la hipótesis siquiera del contenido del manifiesto del capitán general de Cataluña, que para nada ha influido en mi resolución.

En cuanto a las responsabilidades con que se le amenaza, el Sr. Alba ha declarado que espera la resolución del conflicto político pendiente para señalar su actitud y exponerla en un documento público, cuya circulación imagina que no habrá de estorbar un Gobierno militar que se constituyera, ya que parece natural y caballeroso que se le respete el derecho de defensa.

Por adelantado, el Sr. Alba dice que no a uno, sino a cien Tribunales se sometería con la mayor tranquilidad de conciencia, con tal de que éstos fueran los que emanan de la ley y de la organización jurídica del Estado, no del capricho o de la mala pasión de los organizadores de un movimiento de la naturaleza que acaba de producirse.

A esto parece que se reducirá la actitud del Sr. Alba, quien cree que lo mejor que pueden y deben hacer los hombres políticos, como ya lo dijo al rey, es no estorbar el libre y desembarazado movimiento del nuevo Gobierno, cuyos actos seguramente bastarán para dar muy pronto la razón a aquellos a quienes tan duramente se procura combatir hoy.»

Los reformistas

Mañana miércoles, por la tarde, se reunirán en el domicilio de D. Melquiades Alvarez los ex senadores y ex diputados reformistas para tratar de la actual situación.

Se dice que en la reunión se acordará la publicación de un documento, que suscribirán D. Melquiades Alvarez y los parlamentarios reformistas.

Una actitud

Nuestro camarada Eduardo Ortega Gasset nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Establecida la previa censura, seríame imposible razonar la decisión inquebrantable que he adoptado. Por ello he de limitarme a hacerla pública de una manera escueta y desnuda de comentarios. Sincero en mis ideales, que se confirman y arraigan más ante los obstáculos, considero que aquellos me imponen un deber: el de abandonar los sectores monárquicos y declarar que profeso desde ahora las convicciones republicanas.

El instante es propicio, al menos para que no pueda dudarse de que austeras obligaciones, y no conveniencia alguna, que en nada niegan mis amistades, son la causa de mi resolución.—Eduardo Ortega y Gasset.»

Los socialistas

Se nos envía, para su inserción, el siguiente manifiesto:

«Reunidos los Comités ejecutivos del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores para apreciar las circunstancias creadas por el movimiento militar triunfante al recibir del Monarca el encargo de regir los destinos de la nación, resuelven:

Primero. Katiñarse en los acuerdos publicados el día 13.

Segundo. Reiterar a la clase trabajadora la necesidad de abstenerse de tomar cualquier

Informes de Barcelona

Weyler a Madrid

iniciativa a que pudiera ser invitada por impacientes de buena fe o por elementos que aspiran, con apariencias engañosas, a lanzar al proletariado a movimientos estériles, que puedan dar pretexto a represiones que ansia para su provecho la reacción.

Tercero. Hacer constar que estos Comités proceden con independencia de toda otra organización ajena al partido socialista y a la Unión General de Trabajadores, y recaban para sí exclusivamente la responsabilidad de las instrucciones que en este momento dan a sus afiliados y simpatizantes, así como recabarán las que puedan dar en circunstancias distintas, si éstas les aconsejasen variar de conducta.

15 de septiembre de 1923.—Por el partido socialista, Andrés Saborit, secretario; por la Unión General de Trabajadores, Francisco Largo Caballero, secretario.

Dimisiones

El gobernador del Banco de España, don Tirso Rodríguez, ha dirigido una carta a D. Enrique Iñana, como encargado del ministerio de Hacienda, rogándole que dé cuenta al ministro definitivo, cuando esté nombrado, de su dimisión.

Ha cesado en la gubernación del Banco de España para tener libertad de juzgar los sucesos actuales, y se ha encargado de dicho establecimiento de crédito el subgobernador, D. Pío García Escudero.

También ha dimitido, habiendo cesado ya en su cargo, el comisario regio del Canal de Isabel II, D. José Pérez Caballero.

Una Comisión de ferroviarios conferencia con el Directorio

Se nos envía, con el ruego de su inserción, la siguiente nota:

«En vísperas del derrumbamiento del Gobierno Alhucemas dimos cuenta de las gestiones que venía realizando cerca del Gobierno y Compañía del Norte una Comisión de ferroviarios de dicha Compañía, a fin de que se cumplieran las disposiciones legales referentes a la jornada legal de trabajo. Interrumpidas momentáneamente dichas gestiones a causa del advenimiento al Poder de los militares, los ferroviarios sufrieron la natural decepción que parecía derivarse de un cambio de régimen tan radical; pero la Comisión que venía actuando no ha querido dar por terminadas sus gestiones, o por lo menos aplazadas, sin intentar presentarse al nuevo jefe del Gobierno para interesarle el pleito que con carácter urgente habían planteado al anterior Gabinete.

Al efecto se presentaron en el ministerio de la Guerra, y después de vencer las naturales dificultades, dada la gravedad del momento, lograron ser recibidos por el general Saro, y con este prestigioso elemento del Directorio conversaron detenidamente sobre el asunto que hoy interesa a los ferroviarios.

Escuchó el general Saro a los comisionados con gran atención y afecto e hizo las siguientes manifestaciones:

«Me hago perfectamente cargo de las legítimas aspiraciones que persiguen ustedes, sin poder darles una definitiva respuesta, pues ni el cúmulo de asuntos urgentes que pesan sobre nosotros lo permiten, ni podríamos resolver este asunto sin un previo estudio y conocimiento de la legislación ferroviaria.

Ustedes han de hacerse cargo, como toda la nación igualmente, de que la labor que hemos echado sobre nuestros hombros es abrumadora y necesita una previa preparación y metódica distribución, y, por consiguiente, se ha de conceder a nuestra firme y buena voluntad el breve plazo que necesitamos para organizar todo.

Tengan la absoluta seguridad y confianza en que hemos de hacer justicia, sin que para ello pueda detenernos ninguna consideración ni influencia, por elevada que sea.

Lo mismo ha de ser atendido por nosotros el más modesto ciudadano que el más encopetado magnate.

Los ferroviarios, en razón al importante servicio que prestan, han de merecer atención del Gobierno, y pueden dar a sus compañeros la seguridad de que sus derechos han de ser respetados, y estamos dispuestos a proceder con toda energía y sin contemplaciones.

Si algún agitador surgiera, tratando de entorpecer nuestra labor o de perturbar el orden, sería inexorablemente castigado, y de modo tan ejemplar y duro como exige la delicada situación en que nos encontramos.

Hoy precisamente han llegado generales de todas las regiones de España con el fin de constituir el Directorio y proceder rápidamente a la organización de todos los ministerios.

En cada uno de éstos se abrirá un negociado de reclamaciones, que se tramitarán con toda actividad; y si en alguno de ellos no fueran debidamente atendidas, podrá recurrirse en alzada al negociado de reclamaciones que funcionará en la Presidencia, el que designará inmediatamente una persona de su confianza y debidamente capacitada para que se informe personalmente del objeto y fundamento de la reclamación.»

Los comisionados fueron presentados por el general Saro al ilustre jefe del Gobierno, Sr. Primo de Rivera, el cual confirmó las anteriores manifestaciones y recomendó especialmente al general Saro el estudio de la exposición que le entregaron los ferroviarios.

Ambos ilustres generales hicieron a la Comisión exhortaciones al cumplimiento del deber, como principal base para la consecución de todos los derechos.

Los ferroviarios salieron muy complacidos de la entrevista y con el optimismo que supieron llevar a su ánimo las energéticas palabras que escucharon, la deferencia y llaneza con que fueron recibidos y el entusiasmo patriótico que observaron en los esforzados hombres en cuyas manos está hoy la salvación de la patria.

Madrid, 16 de Septiembre 1923.—La Comisión: Baldomero González General Ruiz, Eduardo Campi, Alfonso Cagigas, Carlos de Lecea y Ricardo Aparicio.

Barcelona, 17.—En el correo de Mallorca, «Jaime II», ha llegado esta mañana, procedente de Palma, el general Weyler, acompañado de uno de sus hijos.

En el muelle le esperaban el capitán general interino, Sr. Barrera; el gobernador militar, los jefes de Estado Mayor y de Policía, los oficiales de la guarnición y varias personas. Una vez hubo atracado el barco subieron a bordo dichos señores, saludando al general Weyler en el vestíbulo del buque. Allí aguardó el general hasta la salida del rápido, marchando a Madrid.

A bordo del Jaime II hablamos brevemente con el general Weyler, el cual se negó a hacer declaraciones, pues—dijo—lo han escarmentado en varias ocasiones los periodistas interpretando mal sus palabras y haciéndole decir cosas que nunca había soñado.

Se limitó a decirnos que él era un soldado de filas y que él se debe al Ejército, y que, por tanto, estaba con él en todo momento. Terminamos la entrevista con el general diciendo que se enteró del movimiento militar, y aun cuando tuvo a su disposición el cañonero Osado, no quiso precipitarse, estando, no obstante, dispuesto a salir al primer aviso que hubiera recibido; pero como nadie le dijo nada, no se movió de Palma hasta el día que ya tenía determinado regresar a Madrid, o sea el domingo por la noche.

Como no podíamos arrancar más al capitán general, nos despedimos de él, no sin antes habernos advertido que tenía como testigos a los generales Lössada, Gil y Barrera de que no había hecho ninguna declaración relacionada con el movimiento militar.

A las ocho y media abandonó el buque, acompañado de los mismos señores que le recibieron, dirigiéndose a la estación de Francia.

En conversación particular con los generales que le acompañaban, se mostró el Sr. Weyler encantado del resultado satisfactorio con que había sido acogido en toda España el movimiento militar iniciado en la cuarta región.

Después dijo que dos cosas habían de solucionarse con urgencia: la cuestión de Marruecos y el separatismo; aun cuando cree que esto último hay que resolverlo, no con violencia, sino con administración honrada, ejercida en toda España, con lo cual quedarán sus componentes completamente aislados.

En resumen: añadió que estaba de acuerdo con todo lo actuado, pues tal como estaban las cosas en España, era una gran vergüenza.

Ya en el tren, repitió a sus acompañantes: «Hay que acabar con el separatismo.»

La campaña moralista del general Lössada

Barcelona, 17.—Al recibírlos al medio día el gobernador militar, general Lössada, nos dijo que continuando la campaña moralizadora emprendida para evitar las inmoralidades que se venían cometiendo en los «music halls», había dado una disposición para que en todos los cines y teatros se pusiera un cartel dando instrucciones al público para que se porte debidamente y evite algunas inmoralidades que se vienen cometiendo.

Preguntado el gobernador sobre la supuesta detención del Sr. Ventosa y Calvell que publicó un diario francés, dijo que dicho señor llegó anoche, a las ocho, y que no había motivo para tal detención, ya que el Sr. Ventosa y Calvell es un caballero, y en una entrevista con él, a raíz de la coronación de la Virgen de la Gleba, le dijo que él era regionalista; pero siempre dentro del Estado español.

Después añadió que había suspendido al alcalde de Sabadell por su actitud francamente separatista, autorizando reuniones en ese sentido y no dando cuenta de ellas a sus superiores.

Asimismo ha sido clausurado el Centro Catalán de aquella población, en cuyo local se celebraban las reuniones de referencia.

De todo lo ocurrido, el general Lössada ha dado cuenta al marqués de Estella, por si quiere tomar alguna determinación contra los culpables.

Esta mañana ha cumplimentado al alcalde, marqués de Alella, el gobernador civil, don Carlos Lössada.

La actitud del Sindicato libre

El Comité director de los Sindicatos libres ha declarado que pasado mañana publicarán un manifiesto fijando su posición frente al movimiento militar.

El manifiesto ha sido leído ya por el general Lössada.

«Els Segadors», prohibidos

Barcelona, 17.—La Policía ha recorrido los establecimientos públicos, bares, cafés, teatros, etc., indicando en todos ellos que no estaba permitido cantar ni tocar la canción popular catalana «Els Segadors».

De otras provincias

En La Coruña

Coruña, 17.—En el rápido salió para Madrid el general Musiera. Acudieron a la estación para despedirle todos los oficiales de la guarnición.

Al arrancar el tren dió el general Musiera vivas a España, que fueron entusiásticamente contestados.

En Almería

Almería, 17.—El Ayuntamiento, cumplimentando un acuerdo tomado en sesión, después de ésta, cumplimentó al gobernador.

En León

León, 17.—Ha salido para Lugo el gobernador civil, Sr. Varela.

Como se resistió a entregar el mando de la provincia, fué destituido, levantándose el

acta correspondiente y haciéndose cargo el gobernador militar, Sr. Gómez Barber.

Reina tranquilidad.

En Córdoba

Córdoba, 17.—En el expreso de Málaga llegó, continuando en el ascendente para Madrid, el ex alto comisario Sr. Silvela, acompañado de su ayudante, D. Joaquín Feros. El Sr. Silvela venía descansando, y el ayudante dijo que hace días había dimitido; pero que el Gobierno le rogó que continuase. Al enterarse del movimiento reiteró su dimisión, siéndole aceptada por el subsecretario de Estado.

En Málaga

Estepona, 17.—Una sección de Carabineros, mandada por el teniente Formo, como comandante militar, proclamó el estado de guerra, leyendo el bando en distintos puntos de la población.

En Canarias

Tenerife, 17.—Continúa desempeñando el Gobierno civil el presidente de la Audiencia, Sr. Piñanaveja, quien al recibir a los periodistas dijo que no tenía noticias de la declaración del estado de guerra. Sólo ha recibido un telegrama de Millán de Priego, notificándole que se ha hecho cargo del ministerio.

En las demás islas siguen desempeñando los cargos elementos políticos.

En Murcia

Murcia, 17.—El gobernador militar en funciones de civil, general Baeza, dijo a los periodistas que había ordenado la suspensión de rifas de objetos que funcionaban en las ferias y que no tenían carácter benéfico.

También ha ordenado la recogida de mendigos, para darles de comer en la tienda asilo, habiendo cerrado las tabernas en cumplimiento de la ley del descanso dominical.

No hubo tales órdenes

San Sebastián, 17.—El capitán general negó las noticias de los periódicos que dicen que hubiera orden de detener a Alba.

En el Extranjero

Detención del Sr. Ventosa en la frontera

Perpignan, 17.—El Sr. Ventosa y Calvell, diputado español y ex ministro, se hallaba ayer noche en el rápido de Barcelona a París, sin saber que le seguía la Guardia civil.

A la una de la tarde, al llegar al último puesto de la red ferroviaria española, las autoridades le notificaron que no podía franquear la frontera.

El Sr. Ventosa demostró que era amigo del general Primo de Rivera, y pudo obtener que se le dejara continuar el viaje. El rápido de París había salido ya, y el Sr. Ventosa llegó a pie hasta Cerbere. Gracias a la intervención de su amigo M. Emmanuel Brousse, el Sr. Ventosa pudo obtener el visa de su pasaporte y salió para Perpignan, donde tomó el rápido de París.

Interés en Portugal

Lisboa, 17.—Todos los periódicos de esta capital dedican gran parte de sus columnas a los sucesos que actualmente se desarrollan en España.

Hay gran expectación por conocer las noticias del movimiento actual. Varios redactores de diarios de Lisboa saldrán en breve para Madrid, con el fin de informar directamente a sus respectivos periódicos.

RESPONDIENDO A UNA INVITACION

En defensa propia

En la reunión que ayer tuvo el general Primo de Rivera con los directores de los periódicos madrileños invitó a los reunidos a que siempre que lo estimaran conveniente expusieran sus quejas con respecto a los servicios establecidos como consecuencia del nuevo régimen.

Algo, y aun algo, tenemos que decir, y acogidos a la invitación del ministro único, vamos a permitirnos exponer con todo respeto, pero también con toda energía, una protesta contra el cobarde procedimiento de un periódico que aprovecha la anomalía de las circunstancias para arremeter contra nosotros, en la esperanza de que la censura militar no nos permita responder, no en la misma forma, porque a nosotros nos repugna la villanía, pero en los términos a que nos obligan nuestro decoro, nuestra masculinidad y nuestra propia defensa.

Confiamos en que la censura, que permitió a «El Debate» publicar el domingo un artículo lleno de infamias para LA LIBERTAD, no nos dejará en completa indefensión, tanto más, cuanto que no hemos de entrar para nada en terreno vedado, limitándonos a decirle al periódico neo y a cuantos queridos camaradas andan por ahí atizando el fuego contra nosotros, al amparo de lo que ellos suponen un régimen de favor para sus intereses y sus hipocresías, que no estamos dispuestos a tolerar que se nos combata con males artes y viles armas, como lo hace el diario católico, ni con cobardes maniobras desarrolladas en la sombra.

Con el favor del gran público nacimos, y con el mismo favor seguimos viviendo; no es que temamos a la obra de los reptiles; es que, como hombres limpios, nos repugna que nos manche su asquerosa baba.

Otra queja hemos de exponer, y por hoy basta.

A Zaragoza no llegan los paquetes de nuestro diario. Ni los de «La Voz», ni los de «El Imparcial», ni los de «El Sol». Y, en cambio, se reciben con regularidad los de «La Acción», los de «El Debate», los de «La Prensa de la derecha», sin excepción.

Y como todos los diarios madrileños están igualmente sometidos a la censura militar, no creemos que haya inconveniente en que todos ellos circulen por España y lleguen sin dificultad a los puntos de su destino.

La fiesta nacional

EN SAN FERNANDO

San Fernando, 16.—Se ha celebrado una corrida nocturna, en la que tomaron parte Rafael el Gallo y Chanito. Es la primera vez que Rafael torea por la noche. Se lidiaron toros de Villamarta.

Primero.—Gallo lancea despegado y el toro se le va.

En quites se lucen ambos matadores. Gallo muletea confiado, haciéndose con el toro, que está gazapón. Da dos pinchazos echándose fuera, y descabella. (Palmas.)

Segundo.—Chanito da cinco verónicas muy ceñidas y valientes. Los dos espadas se adoran en quites.

Chanito hace una faena muy buena, de la que sobresalen dos pases naturales y cinco por alto, admirables. Entrando por derecho da una gran estocada. (Ovación, oreja y rabo.)

Tercero.—Gallo veroniquea sin parar. Chanito hace un gran quite en una caída al descubierto.

Gallo hace una faena artística; pero al matar se echa fuera descaradamente y pincha de cualquier manera. (Pitos.)

Cuarto.—Chanito veroniquea molesto por la lluvia. Al hacer un quite es alcanzado por el toro y sufre un varetazo en un muslo.

Hace una faena valiente y da una estocada que mata sin puntilla. (Ovación y salida en hombros.)

EN JEREZ.—Gallo, Carnicerito y Chanito

Jerez, 17.—Se ha celebrado con buena entrada la corrida de feria.

Primero.—Gallo da varias verónicas movidas y una rebolera. (Palmas.)

Con la muleta da varios pases encorvado y medroso, y casi a la media vuelta larga dos puñaladas pescuecero. Descabella. (Pitos.)

Segundo.—Carnicerito veroniquea bien y es aplaudido, como asimismo en un quite.

Hace una faena valiente, que corona con media en todo lo alto. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Chanito veroniquea bien. Muletea valiente, y entrando bien da media perpendicular. (Ovación.)

Cuarto.—Gallo, sin torear con el capote ni acercarse al toro durante toda la lidia, toma los trastos y, rodeado de los peones, sin dar un solo pase, entra a la media vuelta, con un metisaca en el pescuezo. Da unos cuantos muletazos encorvado y con amagos de «espantás», y larga otra puñalada en el cuello. Intenta al descabello. (Bronca.)

Quinto.—Carnicerito lancea por verónicas. Hace una faena inteligente, para dos pinchazos, media buena y un descabello. (Ovación.)

Sexto.—Chanito es aplaudido al torear de capa. Casi de noche, hace una faena de alfil, porque el toro está difícil, y da dos pinchazos y media estocada.

En la enfermería fueron curados los pinchadores Salvador Almeida, de un puntazo leve en la región nasal, y Juan Pinto, de una contusión con hematoma en la región torácica lateral izquierda.

EN OLIVENZA.—Cogida de Paradás

Olivenza, 17.—Los toros de Marsal lidiados ayer fueron broncos y difíciles.

Paradás fué cogido al dar un pase natural a su primer toro y sufrió un puntazo en un muslo y varias contusiones.

Saleri, que tuvo que despachar la corrida, toreó bien de capote, banderilleó muy bien y estuvo habilidoso con el estoque.

El último toro no se pudo matar por ser ya de noche y quedó en el redondel, donde fué luego muerto a tiros.

EN ZALAMEA.—La Rosa y Navarro.

Zalamea, 17.—Con un lleno grande se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose ganado de López Plata.

La Rosa toreó muy bien con capote e hizo artísticas faenas de muleta en sus tres toros. Mató al primero de un volapié y se le concedió la oreja.

Navarro, que mató el último, estuvo muy valiente y fué ovacionado.

El segundo dió una cornada al picador Bea, que ingresó en la enfermería con una herida grave en la región escrotal.

EN BARCELONA.—Plaza Monumental.

Toros de Rincón, para Pastoret, Belmonte III y Bogotá

Primero.—Bravo. Pastoret, apretándose y parando con valentía, torea por verónicas lucidamente y remata arrojándose. En los quites, valiente y adornado. (Ovaciones.) Toma los palos, y después de intentar el quite, prende dos buenos pares. (Palmas.) Con la muleta hace una faena reposada y desde cerca para media estocada tendida, una corta con travesía y descabello final con la puntilla. (Palmas.)

Segundo.—Bravito. Belmonte torea por verónicas de cerca y con arte y remata adornándose. (Ovación.) En los quites, muy lucido. (Palmas.) La faena se compone de pases ayudados, naturales de pecho y de molinete, que el público corea, y mata de un pinchazo, dos estocadas con travesía y un descabello. (División.)

Tercero.—Bravito. Bogotá veroniquea brevemente, parando poco y sin sujetar al toro, que se va. En los quites, voluntarioso, y mal en un par de banderillas. Con la muleta hace una faena desconfiada y por la cara, para un pinchazo malo. (Pitos.) Media estocada entrando hábilmente y una entera contraria. (Pitos.)

Cuarto.—Bravito. Pastoret lancea con reposo y lucimiento. (Ovación.) En los quites, valiente y muy adornado y superior en tres pares de banderillas. (Ovaciones.) Con la muleta hace una gran faena. Entre los pitones, en pie y de rodillas, da pases ayudados, naturales, de molinete, de pecho y afarolados, que el público en pie corea. (Toca la música.) Atacando despacio, cerca y recto cobra una superior estocada, rodando el toro sin puntilla. (Ovación, dos orejas, rabo y vuelta triunfal.)

Quinto.—Bravito. Belmonte, en dos tiempos, lancea brevemente para fijar al toro. En los quites y bregando, voluntarioso. Con la muleta, desde cerca y con reposo, hace una faena eficaz y mata de una buena estocada.

Sexto.—Bravo. Bogotá, movido y entablandose, lancea brevemente. En los quites, bien. Luego pone un buen par de banderilla y otro Pastoret. (Palmas.) Con la muleta hace una faena mediana y mata de una estocada caída y trasera. (Pitos.)

Quinto.—Bravito. Belmonte, en dos tiempos, lancea brevemente para fijar al toro. En los quites y bregando, voluntarioso. Con la muleta, desde cerca y con reposo, hace una faena eficaz y mata de una buena estocada.

Sexto.—Bravo. Bogotá, movido y entablandose, lancea brevemente. En los quites, bien. Luego pone un buen par de banderilla y otro Pastoret. (Palmas.) Con la muleta hace una faena mediana y mata de una estocada caída y trasera. (Pitos.)

EN VALENCIA.—Cinco novillos de Albaserrada y uno de Carreras para Rubito, Agüero y Litri

Valencia, 17.—Los novillos de Albaserrada fueron pequeños; pero bravos. El de Carreras bien presentado y también bravo.

Rubito toreó con el capote y la muleta a sus dos enemigos, demostrando valor; al primero lo mató de un estocazo bueno, que le valió una ovación, y al cuarto le propinó dos medias estocadas y un descabello.

Martín Agüero toreó de capa con arte y soltura. Empuña la muleta y ejecuta una faena valiente y adornada, terminando de una entera, contraria de tanto atracarse. (Ovación y petición de oreja.)

Después de torear muy bien con el capote al quinto de la tarde, brinda al capitán general, que asiste a la corrida, y hace una faena superior, intercalando pases artísticos; entrando a volapié deja el estoque en las agujas, matando rápidamente. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Litri, dando sensación de ignorancia, lancea embullado y muletea movido; suelta dos pinchazos y una en el sótano.

En el último se enmienda y muletea bien; en quites, se adorna; con la muleta está valiente y adornado, conquistando aplausos. Mata de tres pinchazos y una delantera.

VARIAS NOVILLADAS

En Piedrabuena. Los novillos, de Veragua regulares. Salvador García y Torquito III cumplieron airoosamente con su cometido, agradando a la concurrencia. Cortaron una oreja cada uno.

—En Hervás (Salamanca). Los novillos, de Albarrán, fueron muy buenos. Zapaterito II, único matador de las corridas del 14 y 15, estuvo muy bien ambas tardes.

—En Belchite. Se lidió la novillada anunciada con ganado de Santos, que fué grande y manso. José Salas, único matador, obtuvo un gran éxito.

Al primero lo toreó bien con capote y muleta, y lo mató pronto, de una estocada entera. Toreó adornado al segundo, haciéndose aplaudir mucho; banderilleó con arte y soltura. Con la muleta ejecutó una gran faena y mató superiormente, alcanzando una gran ovación.

—En Brunete. El sábado y domingo se lidiaron novillos de Ortega, que resultaron bravos. Morenito de Madrid, único matador, quedó bien ambas tardes.

—En Manzanares el Real. Boni actuó como único espada, matando novillos de Sana, que fueron buenos.

Boni toreó bien con el capote, hizo valientes y adornadas faenas de muleta, y matando estuvo certero y afortunado. Fué muy ovacionado. Cortó una oreja.

—En Cifuentes. En la novillada de feria se lidió ganado de Torres. Luis Mera mató cuatro novillos de cuatro estocadas. Cortó dos orejas.

—En Robledo de Chavela. Luis y Pedro Montes tuvieron una gran tarde y fueron ovacionados. Pedro banderilleó con las cortas. Cortaron una oreja. Los novillos de Sandoval cumplieron.

—En Hueva (Guadalajara). Lidiáronse tres novillos de Monjos, que cumplieron. Ghénés Carrón, único espada, estuvo muy bien en sus tres enemigos, por lo que fué constantemente ovacionado, y cortó dos orejas.

—En Ariza. Los novillos, de Sánchez, bravos. Fernando Puentes fué ovacionadísimo. Cortó una oreja. Antonio Plana no pasó de regular.

—En Bustarviejo. Novillos de Arroyo, buenos. Carlos Gómez, único matador, tuvo una gran tarde. Toreó muy bien con capote y muleta, y mató sus cuatro toros de otras tantas estocadas. Cortó dos orejas.

—En Jodar. Novillos, de Padilla, broncos. Iguño, único matador, estuvo valentísimo toreando y banderilleando. Matando fué ovacionado.

—En Fuensalida. Toros, de Zaballós, regulares. Teófilo Hidalgo, superior.

Luis Muñoz tuvo una gran tarde. Mató al primero de dos pinchazos y de una estocada, y al último de un gran volapié. Cortó la oreja de este novillo.

—En Villavieja de Odón. Los novillos, de Robles, cumplieron. Ángel Revuelta Angellillo, valiente toreando y superior matando.

EN EL EXTRANJERO

EN ITALIA.—Los hermanos Torquitos

Roma, 17.—En Novara se ha celebrado con gran éxito la primera corrida de toros.

Los hermanos Torquito I y II, que actuaban por primera vez, realizaron grandes faenas, después de torear muy bien con el capote y banderillar superiormente. Alcanzaron grandes ovaciones y se les aclamó por las calles.

Para el jueves se anuncia la segunda corrida.

MUERTO POR UN "AUTO,"

Pamplona, 17.—Junto al puente sobre el río Arga, en las proximidades de la estación del Norte, ha sido hallado el cadáver de Santiago de Duero, de treinta y seis años, natural de Ojeda, provincia de Santander.

DESDE PARIS

El teatro bufo
Ahi que declina el tramonto de las playas, en estas primeras semanas de Septiembre...

No se habla más que de comedias. No aoman más que proyectos, programas, iniciativas, parí la temporada que va a empezar...

Sorprendido por la revolución soviética, el duque Phill, lejos de lamentar el percance, se alegra de poder salir al fin del aburrimiento...

El hermano del duque, arrollado por las burbas al salir de una fiesta alegre, ha encontrado un expediente para salvarse...

En Suiza, donde nos hallamos en el segundo acto, se despiertan los celos de la angelical princesita, que con malicia precoz, para ganar el amor del duque...

Los conflictos a que da lugar esta situación nos llevan a Venecia, donde nos comunican la noticia de que el pueblo, decepcionado...

Sólo podía salvarnos esta fábula por la fantasía desbordante que anima la intriga y el diálogo. Las paradojas, anacronismos y bufonadas ponen a prueba el tino...

Parcos inútil puntualizar que «Philli» no es una obra maestra. Tampoco puede ser considerada como tentativa importante...

Acaso asoma una rehabilitación literaria de lo grotesco. Quizá intenta el dadalista invadir la escena. Pero la farsa rimada entretiene...

Entre los invitados a la ceremonia figuraron la reina Amelia de Portugal y su hijo el rey D. Manuel, los embajadores de España, Inglaterra y Bélgica...

Se halla muy restablecida de su grave dolencia la encantadora niña de Ussla y Gavalda, hija de los condes de los Gaitanes...

En la caería tomaron parte, entre otros, los Sres. Castillejo, D. Juan Moreno Luque, D. Salvador Márquez y otros.

La lista de la compañía es como sigue: Primer actor y director, Gaspar Campos; primera actriz, Carmen Seco...

Apuntadores, José Ocaña y José Serrano; maquinista, Rafael Ibáñez; atreista, Juan Gómez, y gerente, José Mallen.

Compañía de zarzuela
Galindo, el tenor que en Apolo ha tenido tan grande éxito cantando «El tesoro»...

Cuando «El tesoro» sea repuesto, Galindo se personará en Apolo nuevamente, y después de terminado su compromiso seguirá con su compañía...

Con la Iris
Palmer, que se ha empeñado en hacer de la compañía suya un elenco magno, sigue contratando artistas.

Ultimamente ha incluido en la lista grande a la linda Pilar Escuer y al excelente barítono Alonso.

Estos dos artistas ensayan la obra nueva de Luna, «La moza de campanillas».

Debutan en provincias
Han debutado: En Albacete, la compañía de verso Meliá-Cebrián.

—En el Bretón, de Salamanca, la de zarzuela de Caballé. —En Alcázar de San Juan, la de Martínez Tovar.

—En el teatro de Verano, de Cádiz, la de zarzuela de Manzano-Valero.

Pepe Medina
Está en la tierra del Plata haciendo oro. Su éxito es tan grande por allá, que el eco de los aplausos llega hasta acá.

La crítica bonaerense reconoce los méritos de tan notable artista, que marchó incorporado a la compañía de Velasco, y que, al regresar a España, se va a incorporar al Banco.

Un ladrón de automóviles

Barcelona, 17.—El súbdito inglés Hary A. Brown dejó su automóvil en la calle de Argüelles, para subir a un piso.

Entre tanto, un desconocido se aproximó al vehículo y lo puso en marcha en presencia del sereno.

—¿Qué hace usted?—preguntó el vigilante. —¡Pé! Voy a dar una vuelta—repuso el improvisado automovilista.

Y partió. Al sereno no le quedó otro recurso que hacer sonar el clarinete del Sr. Portela.

LOS QUE MUEREN

Doña Esperanza Alvarez de Guillén
En la madrugada de ayer, y después de breve enfermedad, dejó de existir en Valladolid doña Esperanza Alvarez, esposa de nuestro muy querido amigo el ex senador y ex diputado D. Julio Guillén Sáenz, consejero delegado de LA LIBERTAD.

Era la finada dama distinguidísima, que contaba en Valladolid con generales respetos y simpatías, legítimamente conseguidos por sus virtudes, su talento y el pródigo empleo que hizo de sus sentimientos caritativos en distintas instituciones benéficas.

Muy de corazón nos asociamos al dolor que D. Julio Guillén Sáenz y sus hijos sufren en estos momentos por tan tremenda desgracia.

Una manifestación comunista en Sofía

Sofía, 17.—Durante una manifestación comunista se produjo ayer una colisión entre la Policía y los manifestantes.

El jefe de la Policía de Sofía resultó muerto y varios manifestantes heridos. Se practicaron unas sesenta detenciones.

DE SOCIEDAD

Boda
En el pueblo de Chernay (Francia) se ha celebrado la boda de la bellísima princesa Isabel de Orleans, hija de los duques de Guisa, con el conde Bruno d'Haucourt.

Entre los invitados a la ceremonia figuraron la reina Amelia de Portugal y su hijo el rey D. Manuel, los embajadores de España, Inglaterra y Bélgica y el príncipe Enrique de Orleans, hermano de la desposada.

La boda se ha celebrado en la más completa intimidad.

Notas varias
Se halla muy restablecida de su grave dolencia la encantadora niña de Ussla y Gavalda, hija de los condes de los Gaitanes.

—En Figueira da Foz hallase enferma de gravedad la distinguida dama doña Fernanda Villalón Daoiz de Villalón, vizcondesa del Parque.

Deseamos su restablecimiento. Cacerías
En las hermosas fincas denominadas «Las Calvas» y «El Río», en los términos de Córdoba y Badajoz, se han celebrado estos días animadas cacerías.

Solos de Jazz-band
No tiene gracia

Nos dicen de Nueva Yor (donde todo marcha aprisa) que un ingenio espectador murió en un acin de risa, con general estupor.

Y yo, al leerlo, he pensado quitar gracia al escribir, por si algún lector amado se me muere de reír, después de haberme ojeado.

Por esta vez, perdónad. No quisiera veros tristes; pero con calma pensad que tan poco es para chistos la nota de actualidad.

Si mi labor os parece desde esta fecha anodina, a hipocóndrica obedeced por... la muerte neuyorquina de una risa que estremece.

Además, me echo a buscar algo de gracia probada, y no lo puedo encontrar, puesto que no ocurre nada, nada de particular.

Que ha comenzado a llover. Que se aproxima el invierno, y que se empiezan a ver, por las calles, cada terno como para enloquecer.

¡Todo nace y todo acaba en este mundo traidor del agras y la guayaba! ¿Se acabará el buen humor, que era lo que nos quedaba?

PABLO CASES
DE MARRUECOS

Telegrama oficial
«Parte de guerra del 17 de Septiembre de 1923.

El comandante general de Melilla, alto comisario interino, comunica lo siguiente: Novedades.—En el sector de Tafersit varias posiciones hicieron fuego contra grupos enemigos, uno de los cuales tiene emplazado cañón en poblaciones de Ineyaren, al Sur de Medi Medien, que hizo ayer cinco disparos, cayendo tres en Buhafora y dos Tafersit, sin producir bajas.

La posición de Afrau fué hostilizada en la tarde de ayer, sin novedad. El comandante militar de Alhucemas comunica que desde las ocho de la mañana de ayer mantuvo fuego de fusilería sobre grupos enemigos y posteriormente hizo fuego de cañón, sin novedad en la plaza.

El comandante general de Ceuta, en telegrama de ayer, a las veintidós, da cuenta de no haber novedad en aquel territorio.»

Desde Melilla
Imposición de la Medalla Militar.—Un agasajo.—Despedida.—Otro consejo a los periodistas

Melilla, 15.—El día 17 el general Marzo impondrá la Medalla Militar, en el campamento de Quebdani, a los coroneles Sres. Purdo, Salcedo, Morales y Seoane, teniente coronel señor Pozas; comandantes Sres. García Navarro y Martínez García, y capitanes Rodríguez, Almeida y Fortea. El día 19 impondrá la misma condecoración en Segangan al teniente coronel Temprano; capitán Gutiérrez y sargento Ignacio Lobera. El día 21, en Tafersit, impondrá a los capitanes Ruano y Perra; teniente Gimeno; suboficial Mejía; sargentos García, Gómez y Soría y cabos Fuente y Semper. El día 23, en el aeródromo de Nador, a los capitanes Franco, Gallarza y Lóriga.

En la Comandancia general se ha celebrado una reunión de jefes, ignorándose lo tratado en ella.

Mañana se inaugurará la capilla del zoco del Arba de Arkeman.

Los periodistas de la localidad obsequiarán mañana con una comida a sus compañeros los representantes de la Prensa de Madrid.

En la orden de la plaza se publica la despedida del Sr. Sívola de los generales y de la guarnición de este territorio, en el momento de hacer entrega de la Alta comisaría.

Hablando el comandante general con los periodistas les ha dicho que convenía que presenciaran los acontecimientos como espectadores, para evitar que con ciertas propagandas se eleve la moral de los enemigos.

Inaugurando unas escuelas.—Relevo de fuerzas.—Marchas y convoyes.—Tirotes y bajas hechas al enemigo.—Enfermos. Ceremonia suspendida

El comandante general, el coronel Pardo, el teniente coronel Moína y los ayudantes estuvieron en el zoco de Arba de Arkeman, asistiendo a la inauguración de las escuelas hispanoárabes y de una capilla.

A causa de las grandes lluvias que han caído se han suspendido los festejos que había proyectados para esa inauguración.

Las baterías de Tifarun han disparado contra los grupos enemigos que se veían en lontananza.

Se ha efectuado sin novedad el relevo de las fuerzas que guarnecían Harribeskan.

Desde la plaza de Alhucemas se ha disparado contra el campo enemigo, produciendo los disparos varios incendios.

Varias granadas cayeron sobre casas en que se refugiaban núcleos rebeldes e hicieron gran carnicería.

Los beniuerraguos no pueden atravesar la playa, pues cuantas veces lo intentan son blanco de nuestros disparos de fusil y ametralladoras.

A pesar de no llegar confidentes a esta plaza,

za, se sabe que la desunión en el enemigo es grande. Los cañones del Morro Nuevo y de la Balona han sido desmontados por nuestros certeros disparos.

A consecuencia del tiroteo del enemigo contra Afrau, resultó muerto el moro de la jarka amiga de Beni-Said Mohamed Haddu.

En la enfermería de Drlus ha fallecido de fiebres tifoides el soldado del regimiento de Pavia Francisco Sánchez.

De Quebdani salió una columna, formada por el batallón de Isabel la Católica y una sección de Caballería de Farnesio, llevando un convoy a Ayar Azus.

También realizó una marcha táctica a la posición de Farha el grupo de Regulares de Meilla.

Columna y convoy regresaron sin novedad. De Tafersit se llevó un convoy a la posición Benitez, protegiendo el servicio dos compañías de fusiles y una de ametralladoras del regimiento de Africa.

La batería de Buhafora disparó sobre grupos enemigos que con un cañón dirigían sus tiros a la posición principal.

Contestaron nuestras baterías emplazadas en dicha posición.

Los grupos rebeldes hostilizaron el convoy a las posiciones del sector de Tizzi-Azza, dispersándolos con fuego de fusilería, granadas y mortero.

Se ocasionaron bajas vistas al enemigo. A causa de la lluvia se ha suspendido el acto que hoy debía celebrarse en Dar Quebdani para imponer varias medallas militares.

Casos sospechosos.—Accidente de aviación.—Los trabajos de salvamento del «España»

Procedentes de Afrau han llegado nueve soldados enfermos, que ingresaron en el hospital.

Han llegado el inspector de Sanidad militar Sr. Urquidí y dos médicos bacteriólogos. Hasta ahora los vacunados en la población civil pasan de 400.

A causa de una avería aterrizó cerca de Afrau, sin novedad, un hidroavión pilotado por el capitán Franco.

También aterrizó por la misma causa, en las proximidades del Atalayón, el aparato de igual clase pilotado por el soldado del Tercio, de nacionalidad rusa, Ragusina.

Ambos regresaban de efectuar un bombardeo eficaz sobre los lugares donde se concentran rebeldes.

Los aparatos fueron remolcados. Los trabajos para el salvamento del «España» continúan sin novedad, habiéndose conseguido el achique de seis metros cúbicos de agua a proa y cinco a popa.

Nada se puede asegurar respecto al resultado de los trabajos, porque quedan por realizar aún los últimos reconocimientos de la roca en que está encallado el «España» para proceder a ponerle a flote.

Las impresiones, sin embargo, son optimistas.

Desde Larache
El Ejército de Africa no interviene.—La peste no se propaga.—Un festojo

Larache, 16.—El Ejército de Africa no tomó parte en el movimiento militar. La actitud de la opinión aquí es expectante. En esta zona reina calma absoluta, habiendo desaparecido la alarma que trajo a la población la noticia de haberse registrado casos de enfermedad sospechosa en la posición de Mezzerah, pues se sabe que se consiguió localizar el mal, no habiendo aparecido nuevos casos.

El Círculo de la Unión organiza una función teatral a beneficio de las víctimas de la catástrofe del Japón.

Desde Tetuán
Alto comisario interino.—Bombardeo en la zona francesa

Tetuán, 17.—El comandante general de Ceuta, general Montero, con su Estado Mayor y ayudantes, se ha posesionado del despacho de la Alta comisaría y ha celebrado una extensa conferencia con el secretario general, Sr. Saavedra.

Las noticias llegadas del campo acusan tranquilidad, efectuándose los relevos y convoyes sin novedad.

En la posición Dacarres, situada en el límite del río Lucas, se percibieron disparos de artillería francesa y bombardeo de la aviación, que denotaba se estaba librando un combate intenso.

Desde Tánger
El movimiento militar, juzgado por un periódico francés

Tánger, 16.—Comentando un diario francés de la localidad el movimiento militar español, dice que su génesis debe buscarse en Annual, cuya tragedia se debió a torpezas y debilidades de nuestros políticos, aunque éstos culparon del desastre al Ejército.

Haço historia de lo ocurrido desde entonces, elogiando las pruebas de abnegación y patriotismo dadas por el pueblo español de dos años a esta parte.

Agrega que la debilidad del último Gobierno en la cuestión de las responsabilidades, unida a la cuestión separatista vasco-gallega, catalana, precipitaron el estallido del actual movimiento.

Estima que el movimiento puede tener repercusión internacional, por lo que a Marruecos se refiere.

El «Salvator», cañoneado
Gibraltar, 17.—Ha llegado el barco de salvamento noruego «Salvator», procedente del Cabo Tres Forcas, donde ha cooperado al salvamento del acorazado «España».

De provincias
Repatriación de enfermos
Cádiz, 17.—En el vapor «Marqués de Campos», llegado hoy de Larache, han venido seis oficiales y cincuenta y cuatro clases y soldados de diferentes Cuerpos licenciados por enfermos.

DESDE SEGOVIA
Toros iberos

Si os aventuráis estos días de últimos de Agosto y principios de Septiembre en un viaje por la provincia, encontraréis todas las plazas mayores de los pueblos circundadas de postes de madera, que dejan entre sí apenas el hueco suficiente para el paso de una persona, y que sostienen un tablado que corre alrededor de la plaza, bajo los balcones.

Es que el pueblo está en fiestas. Y esa plaza, así dispuesta, es el alma de ellas: es el lugar donde se celebran los toros.

¡Los toros! Ellos son—aparte de los bailes, danzados al tañido de la clásica «reboladora» de la dulzaina o al resoplido de cinco instrumentos de aire (incluido el bombo, con pitillos), que chinchinean los caplés de moda—, el único festejo de que constan las fiestas del pueblo.

Y, sin embargo, el labriego segoviano no es aficionado a los toros. No piensa en ellos hasta que llegan los días de la función. Ni le interesan, ni conoce los «ases» de la torería. No distingue entre un farol y un quite, entre media verónica y una verónica entera. No dice jamás olé a los lidiadores, en un raptó de entusiasmo. En una palabra: no es este toro el mismo toro de estirpe madrileña y andaluza, que se ha erigido en fiesta nacional.

(¿Tendrán razón los que afirman que la afición taurina española es anterior a los alancos de toros de los árabes y que proviene de una vieja costumbre ibero?)

Aquí no tiene importancia el torero, sino el toro. Los toreros—estos tristes toreros de pueblo que ha inmortalizado Ignacio Zuloaga con fondos de Septilveda y de Segovia—cuestan en estos pueblos, todos juntos, infinitamente menos que cada toro. Ni nadie sabe su nombre, ni les importa saberlo. El máximo de rendimiento le dan dejándose coger.

Además, los toros con toreros son un mero detalle de la fiesta. Los toros con toreros suelen celebrarse dos días, y durante dos o tres horas, a lo sumo. Y contad con que el pueblo convive con los toros los tres o cuatro días que duran las fiestas, desde que el sol sale hasta que se pone.

Desde que el sol sale, sí. Porque apenas comienza el cielo a ruborizarse—suele suceder esto a la salida de los balles de sol—, todo el pueblo en masa, con el alcalde al frente—como si fueran a esperar al diputado—, sale, carretera adelante, a esperar a los toros que vienen de la dehesa. Entónces es un gran espectáculo ver entrar a la gente, corriendo alocada por las calles del pueblo, con el tropel de toros que trata de darles alcance.

Pero no voyáis a creer, por esto que os digo, que la gente huye de los toros. ¡Genas de bromear que se tiene por la mañana, con la fresca! Un poco también el vinillo de cosecha que se ha traído durante la noche. Además de que es uno de los festejos tradicionales este de entrar corriendo delante de los toros.

¡Pero huir!... ¡Eso se creen los toros al principio! Mas bien pronto se dan cuenta los infelices de que se han burlado de ellos. Nada más asomarse a la plaza—Inmediatamente del encierro—en lo que en algunos pueblos llaman «la probadilla». Y más tarde, en las caracas de las diés, que duran hasta la una. Y en las de las tres, que duran hasta la hora de la corrida «seria», o hasta el anochecer.

Todos los mozos del pueblo llevan—además de un pañuelo, de color detonante, atado al cuello—un grueso garrote. Ya puede suponerse que el garrote, a diferencia del pañuelo, tiene algo más que un fin decorativo. Y en efecto; el garrote es para torrear. ¿Que ustedes han visto siempre torrear con capa? Pues aquí se torrea con garrote. ¡Es una modalidad regional!

El toro sale del corral, y como encuentra el suelo vacío, se queda plantado en medio de la plaza, resoplando, agitando los flancos, irguiendo la cabeza, desafiando a todos. Y he aquí un mozo que se echa entre dos peios de los burladeros y se va hacia él con la blusa al hombro y el garrote en la mano; llega, alza su brazo diestro y descarga un tremendo garrotazo sobre uno de los cuernos del bicho. El toro iba a embestir; pero se ha detenido. ¿Sueña acaso? El ha recorrido triunfalmente otras plazas de otros pueblos lejanos—por todos estos son toros dedicados, exclusivamente a capeas—y está acostumbrado a muy otra cosa; le echaban un capote y él embestia, y trataba de coger a su adversario. Eso resulta entretenido. Pero esto de ahora, ¿es correcto? ¿Es que era esto lo convenido? Y el toro mira a todo alrededor de la plaza buscando la aprobación a su protesta. Pero nadie hace caso; todos se ríen. ¡Bien! Y dignamente vuelve la espalda al ignorante lidiador y se dirige hacia el corral.

Nunca lo hubiera hecho. Cuarenta, sesenta... cien... estas caen sobre sus lomos. Algunos han puesto previamente un pincho en el extremo del palo y le hostilizan con él. El toro se revuelve a todas partes, ciego de rabia. Pero la lluvia de palos menudea. Se oye un mugido lastimero que sale de entre un montón de estacas. Se divisa a cinco o seis mozos que tiran con toda su fuerza del rabo...

¡Si vérais con qué expresión de ternura se dirige el toro hacia los buenos cabestros que salen por él, pegando su cuerpo al de ellos, lleno de gratitud! ¡Yo os juro que un día vi un lagrimón que resbalaba lentamente a lo largo del hocico de una vaca brava!

IGNACIO CARRAL

Accidente de aviación

Roma, 17.—Un hidroavión ha caído al mar, cerca de Pola. Los dos oficiales italianos que lo tripulaban resultaron muertos.

DE SEVILLA DEPORTES

Almiar incendiado.-Regreso de las infantas.-Dos heridos graves.-Otras noticias

Sevilla, 17.-En un almiar del pueblo de Agudulce se produjo un incendio, quedando destruidas 5.000 arrobos de paja, valoradas en 16.000 pesetas.

Fue detenido como autor involuntario del siniestro el dueño de una finca inmediata, llamado Juan Márquez, que habla prendido fuego a un rastrojo de su propiedad.

Han regresado de Ronda en automóvil las infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonso, con las infantas Dolores y Esperanza, que pasaron el verano en dicha localidad.

Por resentimientos antiguos rieron en una taberna de la calle de Pagés del Corro, en Triana, José García Martín (a) «José» y José García Fernando (a) «Capullo», vecinos de la misma casa.

«José» dió un formidable tajo en el cuello a «Capullo», seccionándole la tráquea. «Capullo» fué asistido rápidamente en la Casa de socorro, donde le fué practicada la traqueotomía.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital. «José» presenta una herida en el parietal izquierdo, que le causó su adversario con una piedra.

En otra taberna, situada en la calle de Garfio, produjo Fernando Libero Rodríguez, de sesenta y cinco años, un formidable escándalo, y como el tabernero, Joaquín Díaz Fernández, le llamara la atención, Fernando le dió una puñalada en el costado derecho, hirándole de gravedad.

En el Ayuntamiento ha quedado constituida una Comisión de Cultura, presidida por el alcalde y formada por D. Carlos Cañal, el delegado regio de Primera Enseñanza, Sr. Velasco de Pando; concejales, catedráticos y maestros. Se nombró una ponencia encargada de la distribución de 200.000 pesetas que figuran en presupuesto para este fin, y se encargó también a la ponencia de la confección del presupuesto.

Ha regresado en el vapor «Cabo Iguera» la colonia escolar Príncipe de Asturias, compuesta de 190 niños, después de haber pasado veinte días en Sanlúcar de Barrameda. Los pequeños vienen con buen aspecto. A recibirlos acudieron al muelle las familias, el delegado regio de Primera Enseñanza y algunas autoridades.

Explosión a bordo de un vapor

Un muerto y varios heridos

San Sebastián, 17.-El domingo, a las cinco de la tarde, explotó la caldera de un vaporcito de Bermeo, que regresaba al puerto.

A consecuencia del accidente resultó muerto el maquinista Francisco Garay, y heridos de gravedad Lucía Mallavia, de veinte años; Juan Bautista Lasurtegui, de cincuenta y cuatro, y Gregorio Verdes, de dieciséis.

Además, fueron heridos otros varios marineros que sufren lesiones de menor importancia, y ha desaparecido otro cuyo nombre se ignora.

¿PASEAIS POR ROSALES? VISITAD KARMOLHA, Ferraz, núm. 3

Llegada de infantas a España

Don Luis Fernando de Baviera y su familia

La Coruña, 17.-En las primeras horas de la mañana ancló en la bahía el trasatlántico alemán «Caf Polonio», procedente de Hamburgo.

A bordo de este buque han llegado el príncipe Luis Fernando de Baviera; su esposa, la infanta Paz, tía del rey; los hijos del príncipe, Pilar y Adalberto, la esposa de éste, princesa Augusta, y su hijo, el infante Constantino Maximiliano.

Los ilustres viajeros fueron saludados a bordo del «Caf Polonio» por el capitán general y el gobernador militar.

Al desembarcar los príncipes y las demás personas de su familia, rindió honores en el muelle una compañía de Infantería, con bandera y música.

EL PROBLEMA DE LA LECHE Y LA OPINION DE UN MEDICO

Entre las más serias cuestiones de la hora actual para la higiene pública, la de la leche no es la menos angustiosa. Dar a los niños el alimento que les es indispensable y que no se puede substituir, hágase lo que se haga; dar a los enfermos, a los convalecientes y a los ancianos la leche que les es necesaria, es para aquellos que tienen que resolverlo, un arduo problema cada día de más difícil solución.

Numerosos casos de intoxicación se han registrado en Madrid, y particularmente desde hace dos meses, habiendo tenido las autoridades competentes que tomar serias medidas para la salvaguardia de la salud pública. Pero sería pueril perderse en discusiones sobre las causas profundas de estas epidemias y de estas intoxicaciones tan frecuentes. Vale más, pues, buscar los medios eficaces para evitar estos graves inconvenientes y combatir los peligros permanentes a los cuales estamos expuestos.

Para los adultos, los niños, los ancianos y los enfermos, sin discusión de ningún género, la leche condensada reemplaza admirablemente la leche fresca; no puede existir la menor duda sobre el particular y es un deber absoluto, para las madres de familia, en las circunstancias actuales, buscar el alimento leche en la forma de leche condensada.

Ante todo hay que elegir una marca de leche condensada que presente las garantías indispensables y sea de toda confianza; la leche condensada marca LA LECHERA reúne estas ventajas y no habéis de dudar en recurrir inmediatamente a su empleo, pues quedaréis completamente satisfechos de mis consejos. Desde hace muchos años, las eminencias médicas del mundo entero recomiendan, hasta en los hospitales, el empleo de la leche condensada marca LA LECHERA, por tratarse de una leche absolutamente pura, rica en crema, que no se pone agria en ninguna estación del año, y que, envasada en latas cerradas, escapa por completo a todo intento de fraude.

Presenta las garantías más completas, y no contiene para su conservación substancias nocivas ni peligrosas, de las que con frecuencia se adiciona a la leche expandida al público. No vaciléis un instante y comprad hoy mismo un bote de leche condensada marca LA LECHERA en vuestra tienda de comestibles; habréis encontrado el único y verdadero medio de evitar los grandes peligros de la leche fresca.

Doctor H. Martín

Madrid-Santander

Para esta gran carrera que organiza España Sportiva para el sábado y domingo se han inscripto, después de los publicados, los siguientes corredores: Pedro Gómez, de Madrid; José Pelletier, de París; Antonio Landras y Ramón Sarabia, de Santander; Frantz y Chauteloube, de París, y Feliciano Gómez, campeón de Castilla.

Hoy se cierran definitivamente las inscripciones. Anoche salieron de París con dirección a Hendaya, para encaminarse hacia Santander, los corredores Souchart, Leduq, Wambst y Bonney, que forman el equipo Alleluia, que participará en esta prueba.

Seguramente estos cuatro corredores harán el recorrido Santander-Madrid por carretera, acompañados por los aficionados madrileños Sierra y Hortelano.

BALOMPIE

Inauguración de la temporada

Anteayer, en el terreno del Racing, se celebró a puerta abierta (por haber sido suspendido oficialmente) el partido anunciado entre los Clubs Racing y Gimnástica, que demostraron un gran desentrenamiento.

Luego de una lucha aburrida, quedaron empatados a dos tantos. En el Racing jugó Ricardo Alvarez.

Resultados de provincias

En Bilbao: Real Unión, uno; Arenas Club, cero; Sestao, tres; Erandio, tres.

En Huelva: Club Recreativo, tres; Selección segunda categoría, cero.

En Córdoba: Nacional F. C., uno; Electro, uno.

En Sevilla: Real Betis, cuatro; Nacional, uno.

En Sagunto: el Saguntino F. C., cuatro; Athletic Catalá, cero.

Marcha social

A pesar de la lluvia, el domingo por la mañana celebró la Sociedad Gimnástica Española su anunciada marcha, que heroicamente hicieron los individuos inscriptos, destacándose Recuerdo.

Clasificación: primero, Teodosio R. Recuerdo, en 2 h. 3 m. 31 s.; segundo, Ramón Torralba, 2 h. 7 m. 29 s.; tercero, Alberto del Castillo, 2 h. 19 m. 40 s.; cuarto, Alfonso García Rey, 2 h. 21 m. 15 s.; quinto, Enrique Tejada; sexto, José M. Castro; séptimo, Luis Giachi.

ARTAJX

Próxima la inauguración de nuestro nuevo edificio de la calle de la Madera, núm. 8, advertimos a nuestros suscriptores, anunciantes y público en general que para cualquier asunto administrativo deberán dirigirse ya a la nueva Casa de LA LIBERTAD, siendo la entrada para las oficinas por SAN ROQUE, 7

EL PROBLEMA DE LA LECHE Y LA OPINION DE UN MEDICO

Entre las más serias cuestiones de la hora actual para la higiene pública, la de la leche no es la menos angustiosa. Dar a los niños el alimento que les es indispensable y que no se puede substituir, hágase lo que se haga; dar a los enfermos, a los convalecientes y a los ancianos la leche que les es necesaria, es para aquellos que tienen que resolverlo, un arduo problema cada día de más difícil solución.

Numerosos casos de intoxicación se han registrado en Madrid, y particularmente desde hace dos meses, habiendo tenido las autoridades competentes que tomar serias medidas para la salvaguardia de la salud pública. Pero sería pueril perderse en discusiones sobre las causas profundas de estas epidemias y de estas intoxicaciones tan frecuentes. Vale más, pues, buscar los medios eficaces para evitar estos graves inconvenientes y combatir los peligros permanentes a los cuales estamos expuestos.

Para los adultos, los niños, los ancianos y los enfermos, sin discusión de ningún género, la leche condensada reemplaza admirablemente la leche fresca; no puede existir la menor duda sobre el particular y es un deber absoluto, para las madres de familia, en las circunstancias actuales, buscar el alimento leche en la forma de leche condensada.

Ante todo hay que elegir una marca de leche condensada que presente las garantías indispensables y sea de toda confianza; la leche condensada marca LA LECHERA reúne estas ventajas y no habéis de dudar en recurrir inmediatamente a su empleo, pues quedaréis completamente satisfechos de mis consejos. Desde hace muchos años, las eminencias médicas del mundo entero recomiendan, hasta en los hospitales, el empleo de la leche condensada marca LA LECHERA, por tratarse de una leche absolutamente pura, rica en crema, que no se pone agria en ninguna estación del año, y que, envasada en latas cerradas, escapa por completo a todo intento de fraude.

Presenta las garantías más completas, y no contiene para su conservación substancias nocivas ni peligrosas, de las que con frecuencia se adiciona a la leche expandida al público. No vaciléis un instante y comprad hoy mismo un bote de leche condensada marca LA LECHERA en vuestra tienda de comestibles; habréis encontrado el único y verdadero medio de evitar los grandes peligros de la leche fresca.

Doctor H. Martín

Madrid-Santander

Para esta gran carrera que organiza España Sportiva para el sábado y domingo se han inscripto, después de los publicados, los siguientes corredores: Pedro Gómez, de Madrid; José Pelletier, de París; Antonio Landras y Ramón Sarabia, de Santander; Frantz y Chauteloube, de París, y Feliciano Gómez, campeón de Castilla.

Hoy se cierran definitivamente las inscripciones. Anoche salieron de París con dirección a Hendaya, para encaminarse hacia Santander, los corredores Souchart, Leduq, Wambst y Bonney, que forman el equipo Alleluia, que participará en esta prueba.

Seguramente estos cuatro corredores harán el recorrido Santander-Madrid por carretera, acompañados por los aficionados madrileños Sierra y Hortelano.

BALOMPIE

Inauguración de la temporada

Anteayer, en el terreno del Racing, se celebró a puerta abierta (por haber sido suspendido oficialmente) el partido anunciado entre los Clubs Racing y Gimnástica, que demostraron un gran desentrenamiento.

Luego de una lucha aburrida, quedaron empatados a dos tantos. En el Racing jugó Ricardo Alvarez.

Resultados de provincias

En Bilbao: Real Unión, uno; Arenas Club, cero; Sestao, tres; Erandio, tres.

En Huelva: Club Recreativo, tres; Selección segunda categoría, cero.

En Córdoba: Nacional F. C., uno; Electro, uno.

En Sevilla: Real Betis, cuatro; Nacional, uno.

En Sagunto: el Saguntino F. C., cuatro; Athletic Catalá, cero.

Marcha social

A pesar de la lluvia, el domingo por la mañana celebró la Sociedad Gimnástica Española su anunciada marcha, que heroicamente hicieron los individuos inscriptos, destacándose Recuerdo.

Clasificación: primero, Teodosio R. Recuerdo, en 2 h. 3 m. 31 s.; segundo, Ramón Torralba, 2 h. 7 m. 29 s.; tercero, Alberto del Castillo, 2 h. 19 m. 40 s.; cuarto, Alfonso García Rey, 2 h. 21 m. 15 s.; quinto, Enrique Tejada; sexto, José M. Castro; séptimo, Luis Giachi.

ARTAJX

Próxima la inauguración de nuestro nuevo edificio de la calle de la Madera, núm. 8, advertimos a nuestros suscriptores, anunciantes y público en general que para cualquier asunto administrativo deberán dirigirse ya a la nueva Casa de LA LIBERTAD, siendo la entrada para las oficinas por SAN ROQUE, 7

SUCESOS NOTICIAS

Riña.-En la calle de Bravo Murillo riñeron Saturnino Canto Fernández, de treinta años, domiciliado en Marqués de Viana, 22, y Lorenzo Sánchez Casado, de igual edad, que vive en Cuevas, 30.

Saturnino agredió a Lorenzo con una piedra, produciéndole lesiones de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

Herido por un toro.-Isidro Ibarra García, de veintinueve años, que vivía en Feijóo, 3, se presentó en la Casa de socorro del distrito de la Universidad para ser curado de una herida de pronóstico reservado, que según manifestó le había producido un toro en una corrida del inmediato pueblo de Majadahonda.

Fiesta literaria en Albacete

Albacete, 17.-Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta literaria escolar organizada por el Ateneo, con la cooperación del Ayuntamiento.

Actúa de mantenedor el ilustre doctor César Juarros, y la presidencia la ocupan la reina de amor con su corte y las autoridades.

El doctor Juarros pronunció un elocuente discurso, censurando a los detractores de estos actos. Canta a las tierras llanas y a la alegría de vivir, y halla el símbolo de la fiesta en el amor a la infancia, anatematizando a la sociedad, que deja morir 200.000 niños al año, y termina con una feliz definición del feminismo.

El doctor Juarros fué muy aplaudido en diferentes periodos y al terminar su notable discurso.

La princesa Mafalda

Roma, 17.-Al principio de la reunión celebrada hoy por el Consejo de ministros, Mussolini ha declarado que el rey le había informado de que habiéndose agravado el estado de salud de la princesa Mafalda, había llamado a Raconig, el príncipe heredero, que había salido para Nápoles.

Sin embargo, al terminar el Consejo se recibió la noticia de que el estado de la princesa no inspiraba ya inquietud.

Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA

DE ARTE

Exposición de hierros artísticos

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, se inaugurará la temporada de 1923 a 1924 en el salón de Exposiciones del Circolo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), con la Exposición de hierros artísticos de los notables artistas José Torre Perpiñá y J. Torre Carné.

La entrada será pública todos los días, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Movimiento obrero

Curso de Estudios Prácticos Mercantiles

Desde 1 de Octubre se explicará en las Escuelas laicas de la Casa del Pueblo un curso de estudios prácticos mercantiles, a cargo de los profesores D. Luis González Ortiz y D. José Lafuente Cortés.

Comprenderá las asignaturas de Caligrafía y Gramática, Aritmética, Cálculos mercantiles, Contabilidad, Francés e Inglés.

La matrícula es de 10 pesetas mensuales por cada grupo, y las inscripciones pueden hacerse desde el día 15 de Septiembre, en Tintorerías, 3; de ocho a nueve de la noche, todos los días laborables.

Los albañiles

Esta tarde, a las siete, se reunirá en junta general extraordinaria la Sociedad de albañiles El Trabajo, continuación aquella de la habida el día 13.

Covocatoria

Sindicato de Servicios públicos.-Hoy martes, a las nueve de la noche, celebrará asamblea la Sección Singer, en su domicilio social, Doctor Fourquet, 5 y 7.

Clases diurnas y nocturnas.-En el Centro Instructivo Republicano de los distritos Hospital y Congreso (Atocha, 68), han comenzado las cuatro clases diurnas que, como el curso anterior, se ven muy concurridas por niños y niñas.

Ha quedado abierta la matrícula para las clases nocturnas de Francés, Aritmética y Geometría, Gramática y prácticas de escritura, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía, cuyas clases comenzarán el 1 de Octubre. El Centro organiza un curso de preparaciones para carreras especiales.

Los que mueren en Madrid.-Leemos en «La Voz Médica»:

Durante la semana del 2 al 9 del actual han ocurrido en Madrid 220 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menos de un año, 53; de uno a cuatro años, 27; de cinco a diecinueve, 15; de veinte a treinta y nueve, 32; de cuarenta a cincuenta y nueve, 47; de sesenta en adelante, 46.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 10; bronconeumonía, 15; neumonía, 12; enfermedades del corazón, 2; congestión, hemorragia y reblanqueamiento cerebral, 15; tuberculosis, 27; meningitis, 15; cáncer, 3; nefritis, 3; uremia, 4 y enteritis, 20.

El número de defunciones ha aumentado en 37 con respecto a la estadística de la semana anterior, notándose que están en baja las motivadas por enfermedades gastro-intestinales.

Centro Republicano Radical del distrito del Hospicio.-Se pone en conocimiento de todos los señores socios y correligionarios que el día 1 de Septiembre actual quedó abierta la matrícula para las clases que este Centro sostiene, bajo la dirección de los competentes profesores que actuaron en años anteriores, D. Benito José Guerra y de doña Encarnación Mancebo, y del nuevo profesor D. Emiliano Portillo Casas.

Las horas de clases serán como sigue: de nueve a doce por las mañanas y de dos a cinco por las tardes.

La matrícula estará abierta hasta el 31 del corriente.

Las clases nocturnas empezarán a regir desde 1.º de Octubre próximo.

Para matricularse, las horas de secretaría serán de diez y media a doce de la noche.

Reposo de pan.-El Sr. García Cortés ha decretado varias multas contra los tahoneros, y ayer hizo un importante decomiso de pan.

Sindicato de Actores.-La Junta directiva del Sindicato de Actores Españoles ha acordado aplazar la Asamblea extraordinaria que para la noche de hoy martes 18, tenía anunciada, hasta nueva orden.

Entrega de una bandera

Almería, 17.-En el muelle de Levante se celebró ayer la entrega de la bandera que Almería regala al submarino «A-3».

Asistieron al acto las autoridades locales, el regimiento de la Corona y gran cantidad de público.

El alcalde hizo entrega de la bandera al jefe de la flotilla y éste a su vez la puso en manos de D. Ramón Montero, comandante del submarino.

Se pronunciaron los discursos de rigor, enalteciendo las glorias de la Marina española.

Por la noche se celebró un banquete de gala en el Ayuntamiento.

Agresión a un alcalde

Málaga, 17.-Se han recibido noticias del pueblo de Mijas dando cuenta de la agresión de que ayer fué objeto el alcalde de aquella localidad.

Al entrar en el Ayuntamiento, el alguacil le disparó dos tiros, hirándole gravemente. El agresor fué detenido.

Parece que el alcalde había amenazado al alguacil con dejarle cesante, y éste, ante el temor de que cumpliera el alcalde su amenaza, decidió matarle.

Los misterios de París

FOR EUGENIO SUE

cióse ligeramente Flor de María, enjugó una lágrima y se puso a coser con ligereza.

—¿Con que no queréis descansar del trabajo en la hora de recreo, mi ángel de la guarda?—dijo la Monte San Juan a la Guillaabara.

—Como no he dado dinero para la canastilla debo desquitarme trabajando—respondió la joven.

—Desquitaros! ¡Dios mío!... A no haber sido por vos, en lugar de esta rica tela blanca y de este fustán caliente para vestir a mi hijo, no tendría más que los trapos que me echaran a rodar por el lodo del patio. Mucho agradezco a mis compañeras el favor que me hicieron... ¡Pero vos!... ¡Ah! Vos... ¿Cómo diré, Dios mío? ¿Cómo lo diré?—añadió la pobre criatura sin poder expresar su pensamiento.— ¡Mirad el sol!—dijo al cabo de un momento.— ¿Lo veis? ¿Lo veis allá arriba?

—Si, Monte San Juan, ¿Qué queréis decir?—repuso Flor de María acercando su rostro angelical a la cara espantosa de su compañera.

—¡Dios mío, os vais a burlar de mí!—dijo ésta con tristeza.— Yo quiero meterme a hablar... y no sé...

—Decid, hablád, Monte San Juan.

—¡Qué ojos de querubín tenéis!—repuso la cautiva contemplando a Flor de María en una especie de éxtasis.— Son tan hermosos que me dan ánimos para hablar. Voy a ver si puedo decir lo que quería, pues allí está el sol. ¿No es verdad que caliente... alumbraba sol. ¿No es verdad que caliente y alumbraba y alegra la cárcel, y da gusto verlo y tomarlo aquí? ¿No es verdad?

—Sin duda.

—Pues supongamos que ese sol no se hizo por sí solo, y si le estamos agradecidas a él, con mucha más razón debemos estarlo...

—Al que lo ha creado, ¿no es verdad, Monte San Juan? Tenéis razón... y por eso debemos rezarle y adorarle... Es Dios...

—Eso es, ahí está lo que quería decir—dijo con alborozo la cautiva.— Eso es, yo debo estar agradecida a mis compañeros; pero a vos debo rogaros y adoraros, Guillaabara, porque las habéis hecho buenas para mí, cuando tan malas eran y tanto me perseguían.

—A Dios es a quien debéis agradecerlo, Monte San Juan, y no a mí.

—¡Oh! Sí... a vos... que me habéis favorecido por vos misma y por las demás.

—Si, Monte San Juan, ¿Qué queréis decir?—repuso indecisa la cautiva; si así lo queréis... enhorabuena.

—Si, querida mía; rogadé mucho, que será el mejor modo de probarme que me estimáis...

—¿Si os estimo, Guillaabara? ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Luego ya no os acordáis de lo que decíais a las demás presas para que no me pegasen? «No le hacéis daño a ella sola, sino también a su hijo...» Pues sucede lo mismo para amarnos: no os amo por mí sola, sino también por mi hijo.

—Gracias, Monte San Juan; os lo agradezco en el alma.

Flor de María tendió enternecida la mano a su compañera.

—¡Qué manita de santa, tan blanca, tan linda, tan salerosa!—dijo la Monte San Juan retrocediendo, como si recelase tocar con sus manos disformes y sucias aquella mano delicada.

Sin embargo, después de haber vacilado un momento, aplicó respetuosamente los labios al extremo de los dedos de Flor de María, y levantándose de repente sobre las rodillas, se puso a contemplarla con profundo recogimiento.

—¡Santaos aquí, a mi lado!—le dijo la Guillaabara.

—¡Oh! Eso, no; nunca...

—¿Por qué?

—¿Estáis loca? ¿Qué diferencia hay entre las dos?

—¡Qué diferencia, Dios mío!... ¿Y me lo preguntáis, cuando es estoy viendo, como os veo, más hermosa que estoy viendo. Dejádme

estar arrodillada para veros bien, para miraros bien; con esto no os hago mal... ¡Caramba! ¿Quién sabe? Aunque soy fea como un monstruo, mi hijo podrá parecerse a vos... pues dicen que algunas veces por una mirada...

Mas temiendo luego por un arripulo de delicadeza, increíble en una mujer de su clase, haber humillado y ofendido a Flor de María con esta observación, añadió con semblante triste:

—No, no; lo decía de chanza, Guillaabara, pues no me atrevería a miraros con semejante idea sin vuestro permiso. Nada me importa que mi hijo salga tan feo como yo... Por eso no lo amaré menos. ¡Hijo de mi alma! El no tendrá la culpa de nacer, como suelen decir... Pero si vive, ¿qué será del pobrecillo?—añadió con aire triste y abatido.— ¡Ah! ¿Qué será de él, Dios mío?

Estremeciése la Guillaabara al oír estas palabras.

En efecto, ¿qué sería del hijo de aquella mujer envilecida, degradada, miserable y desvalida?

¿Qué suerte, qué porvenir aguardaban a la infeliz criatura?

—No penséis en eso, Monte San Juan—repuso Flor de María—, y esperad, que vuestro hijo hallará personas caritativas.

—¡Ah! La fortuna no viene dos veces, Guillaabara—dijo con amargura la Monte San Juan meneando la cabeza.— Ya os he encontrado a vos, que ha sido una gran casualidad... Y sin intención de ofenderos, os digo que más quisiera que a mi hijo le tocara esa dicha que a mí. Pero me contentaré con el deseo, ya que es lo único que puedo darle.

—Rezad, rezad... que Dios os escuchará.

—Entonces rezaré, ya que así lo queréis,

Bolsa de Madrid

La Bolsa está irregular, subiendo la paridad de la Deuda reguladora 10 céntimos, al cerrar a 71,10. El Exterior y Amortizable 5 por 100 antiguo cada cotización, el nuevo no varía y el 4 por 100 gana un entero.

El Banco de España, los Tabacos, Ferrocarriles y Tranvías, están flojos, y el Río de la Plata gana dos pesetas.

Toda la moneda extranjera se cotiza depreciamiento, bajando los francos a 43,20; las libras, a 33,71; los suizos, a 132; las liras, a 32,85; los dólares, a 7,44, y los belgas, a 36,25.

Conferencia asturamericana

Oviedo, 17.—Se ha celebrado en la Diputación la Conferencia asturamericana. Se leyó la ponencia de Fermín Candelas sobre la región asturiana en sus relaciones con América.

Notas postales y telegráficas

Reingresados. Ha sido concedido el reingreso a los siguientes funcionarios postales, que se encontraban cesantes desde la resolución de la última huelga:

Pineda, que desempeñaba el cargo de subdirector.

El nombre de Moreno Pineda es ya por sí solo bastante garantía para esperar con probabilidades de acierto que su labor ha de ser fructífera y eficaz.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Falta de agua. En la casa número 25 de la calle de la Torreilla del Leal carecen de agua en todos los cuartos. Así nos dicen sus inquilinos.

Para la Empresa de autobuses. Los numerosos vecinos de la carretera de Extremadura, los del Campamento y Cuatro Vientos, inclusive, se lamentan de hallarse, respecto a comunicaciones con Madrid, en peores condiciones, mucho peores, que otras barriadas, como Pueblo Nuevo, Tetuán, Puencarral, Pacífico, Leganés, etc., ligados con la capital por varias líneas de tranvías.

Subdirectores para provincias. Importante Compañía de Seguros, de Incendios y Accidentes necesita subdirectores. Dirigirse por escrito con toda clase de referencias al apartado número 664, Madrid.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! Enorme liquidación. Géneros de punto, medias, corsés, calcetines. Telas, lanas. Pelotas punto inglés, 1,50 par. Medias seda muy limpias, 1,65 par. Trajes punto inglés caballero, 6,50. Corsés satén con goma, 2,75. Camisetas punto inglés señora, 2,25. Madejas lana grandes, 75 céntimos.

¡OJO! ¡OJO! LEGANITOS, 43. ¡OJO! Los viernes, días de propaganda.

Restaurant Inglés. (Antes Sevilla, 6) PRINCIPE, 27 principal (ascensor) Cubierto especial de propaganda, 5 pesetas. 5 platos, dulce, quesos y frutas.

Motocicletas ULTIMA. 3 H. P. Precio, 1.900 pesetas. Las más sólidas, rápidas y económicas. Concesionario exclusivo para España P. DEL ARCO Y COMPAÑIA Valverde, 36, Madrid

ANUNCIOS EN Guías Figaro. Diario diario en sus ediciones y sitios públicos. Valgame Dios, 6, Madrid

Escuelas y maestros. Lo que vale un niño. El doctor Martín Salazar pronunció un discurso en la sesión de clausura del Congreso de Pedagogía, recientemente celebrado en San Sebastián, del cual entresacamos los párrafos siguientes:

«Todo individuo constituye un capital social en la comunidad, que en caso de enfermedad resulta improductivo y en caso de muerte es un capital perdido.»

Desde el punto de vista de la economía nacional, no hay nada más reproductivo que el dinero que se gasta en la defensa de la salud y la vida de los niños.

Según cálculos de los economistas, obtenidos por la capitalización del valor del trabajo de la clase obrera más modesta, cada vida humana valla antes de la guerra 25.000 pesetas; pero hoy día, dado el aumento extraordinario del valor del trabajo, puede asegurarse que el precio de un trabajador adulto es de 50.000 pesetas.

En cuanto a la mortalidad infantil, suponiendo que con un sistema radical de reformas sanitarias de carácter general y especiales para los niños, pudiéramos disminuir su mortalidad a la mitad, como lo ha conseguido en pocos años Inglaterra, es decir, que de los 200.000 niños que hoy se nos mueren anualmente en España hasta los cinco años, no se nos murieran más que 100.000, podría asegurarse que habríamos hecho un ahorro a la economía nacional equivalente a 5.000 millones de pesetas.»

Clases complementarias. Desde el día 15 del presente mes está abierta la matrícula de las «Clases complementarias» para adultos que han de funcionar en el Grupo escolar «Bailén» (calle de Bailén, número 28), desde el 1 de Octubre hasta el 30 de Mayo.

Además de las clases de primera enseñanza para analfabetos o de ampliación, funcionarán las especiales de Francés, Cálculos mercantiles, Dibujo, Geometría, Álgebra y Trigonometría elemental, así como también la de Comunicaciones telegráficas, telefónicas y prácticas de taller aplicadas a la telecomunicación.

Pueden matricularse los jóvenes de catorce o más años de edad en los días laborales hasta el día 30 del mes actual, de nueve a once por la mañana y de ocho a nueve por la noche.

Tanto la matrícula como las enseñanzas son gratuitas.

La situación en Fiume. Roma, 17.—Mussolini ha comunicado a la Prensa la siguiente nota acerca del nombramiento del nuevo gobernador de Fiume: «Informado el Consejo de ministros de la carta en que el Sr. Depoli declara que abandona el Gobierno de Fiume, y considerando las condiciones anormales de la situación en la ciudad, y en espera de que esta situación se arregle, decide nombrar gobernador general de la ciudad al senador general Giardino, con la misión de asegurar el orden público y la administración. Esta decisión se ha puesto en conocimiento del Gobierno yugoslavo y de todas las potencias.»

BIBLIOGRAFIA. «YVELISE» Guido de Verona, el autor popularísimo ya en España, conquistará con esta magnífica novela nueva un resonante triunfo. Lea usted los libros de GUIDO DE VERONA y será uno de sus autores favoritos. Catálogos gratis. Librerías, estaciones y Rivadeneyra: Gran Vía, 8

LIBROS DE DERECHO. Con motivo del nuevo año judicial recordamos a nuestros lectores que para la adquisición de obras jurídicas deben dirigirse a la antigua y acreditada EDITORIAL REUS, S. A., que ofrece en su vasto Catálogo la casi totalidad de los Tratados y monografías de uso constante o de consulta frecuente. Ella edita también la «Revista General de Legislación y Jurisprudencia», que viene publicándose sin interrupción desde 1852, y en la sucesión de Preciados, 6, cuenta con todas las obras españolas y extranjeras, así jurídicas como de todas las ramas del saber. Mídense detalles, prospectos y catálogos a esta central o a la casa central EDITORIAL REUS, S. A. Cañizares, 3 duplicado, Madrid (XII).

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Tomás, José y Melitio, confesores, y Santas Irene y Sofía, mártires.

CUPON REGALO

Hasta el día 30 del actual, y para que todos nuestros lectores conozcan los inmejorables trabajos de la galería fotográfica de J. LUQUE, Relatores, 15, todo el que presente este cupón será retratado y se le confeccionarán tres preciosas postales y una magnífica ampliación 30 por 40 centímetros, montada en elegante cartulina de 50 por 65 centímetros, todo por 4,95, gasto únicamente del retoque del trabajo.

Los grupos aumentan una peseta por persona, y los encargos de provincias deben remitir el retrato del que no se harán postales, debiendo añadir una peseta para gasto de embalaje y envío del trabajo.

Relatores, 15, bajo-Madrid. El más rabioso de los de muelas se calma en el acto con ANTICARIAS LUQUE

Subdirectores para provincias. Importante Compañía de Seguros, de Incendios y Accidentes necesita subdirectores. Dirigirse por escrito con toda clase de referencias al apartado número 664, Madrid.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! Enorme liquidación. Géneros de punto, medias, corsés, calcetines. Telas, lanas. Pelotas punto inglés, 1,50 par. Medias seda muy limpias, 1,65 par. Trajes punto inglés caballero, 6,50. Corsés satén con goma, 2,75. Camisetas punto inglés señora, 2,25. Madejas lana grandes, 75 céntimos.

¡OJO! ¡OJO! LEGANITOS, 43. ¡OJO! Los viernes, días de propaganda.

Restaurant Inglés. (Antes Sevilla, 6) PRINCIPE, 27 principal (ascensor) Cubierto especial de propaganda, 5 pesetas. 5 platos, dulce, quesos y frutas.

Motocicletas ULTIMA. 3 H. P. Precio, 1.900 pesetas. Las más sólidas, rápidas y económicas. Concesionario exclusivo para España P. DEL ARCO Y COMPAÑIA Valverde, 36, Madrid

ANUNCIOS EN Guías Figaro. Diario diario en sus ediciones y sitios públicos. Valgame Dios, 6, Madrid

Escuelas y maestros. Lo que vale un niño. El doctor Martín Salazar pronunció un discurso en la sesión de clausura del Congreso de Pedagogía, recientemente celebrado en San Sebastián, del cual entresacamos los párrafos siguientes:

«Todo individuo constituye un capital social en la comunidad, que en caso de enfermedad resulta improductivo y en caso de muerte es un capital perdido.»

Desde el punto de vista de la economía nacional, no hay nada más reproductivo que el dinero que se gasta en la defensa de la salud y la vida de los niños.

Según cálculos de los economistas, obtenidos por la capitalización del valor del trabajo de la clase obrera más modesta, cada vida humana valla antes de la guerra 25.000 pesetas; pero hoy día, dado el aumento extraordinario del valor del trabajo, puede asegurarse que el precio de un trabajador adulto es de 50.000 pesetas.

En cuanto a la mortalidad infantil, suponiendo que con un sistema radical de reformas sanitarias de carácter general y especiales para los niños, pudiéramos disminuir su mortalidad a la mitad, como lo ha conseguido en pocos años Inglaterra, es decir, que de los 200.000 niños que hoy se nos mueren anualmente en España hasta los cinco años, no se nos murieran más que 100.000, podría asegurarse que habríamos hecho un ahorro a la economía nacional equivalente a 5.000 millones de pesetas.»

Clases complementarias. Desde el día 15 del presente mes está abierta la matrícula de las «Clases complementarias» para adultos que han de funcionar en el Grupo escolar «Bailén» (calle de Bailén, número 28), desde el 1 de Octubre hasta el 30 de Mayo.

Además de las clases de primera enseñanza para analfabetos o de ampliación, funcionarán las especiales de Francés, Cálculos mercantiles, Dibujo, Geometría, Álgebra y Trigonometría elemental, así como también la de Comunicaciones telegráficas, telefónicas y prácticas de taller aplicadas a la telecomunicación.

Pueden matricularse los jóvenes de catorce o más años de edad en los días laborales hasta el día 30 del mes actual, de nueve a once por la mañana y de ocho a nueve por la noche.

Tanto la matrícula como las enseñanzas son gratuitas.

La situación en Fiume. Roma, 17.—Mussolini ha comunicado a la Prensa la siguiente nota acerca del nombramiento del nuevo gobernador de Fiume: «Informado el Consejo de ministros de la carta en que el Sr. Depoli declara que abandona el Gobierno de Fiume, y considerando las condiciones anormales de la situación en la ciudad, y en espera de que esta situación se arregle, decide nombrar gobernador general de la ciudad al senador general Giardino, con la misión de asegurar el orden público y la administración. Esta decisión se ha puesto en conocimiento del Gobierno yugoslavo y de todas las potencias.»

BIBLIOGRAFIA. «YVELISE» Guido de Verona, el autor popularísimo ya en España, conquistará con esta magnífica novela nueva un resonante triunfo. Lea usted los libros de GUIDO DE VERONA y será uno de sus autores favoritos. Catálogos gratis. Librerías, estaciones y Rivadeneyra: Gran Vía, 8

LIBROS DE DERECHO. Con motivo del nuevo año judicial recordamos a nuestros lectores que para la adquisición de obras jurídicas deben dirigirse a la antigua y acreditada EDITORIAL REUS, S. A., que ofrece en su vasto Catálogo la casi totalidad de los Tratados y monografías de uso constante o de consulta frecuente. Ella edita también la «Revista General de Legislación y Jurisprudencia», que viene publicándose sin interrupción desde 1852, y en la sucesión de Preciados, 6, cuenta con todas las obras españolas y extranjeras, así jurídicas como de todas las ramas del saber. Mídense detalles, prospectos y catálogos a esta central o a la casa central EDITORIAL REUS, S. A. Cañizares, 3 duplicado, Madrid (XII).

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Tomás, José y Melitio, confesores, y Santas Irene y Sofía, mártires.

Correo de lecturas

CENTRO.—Beneficio de Linares Becerra. Mañana miércoles, por la noche, se verificará en el teatro del Centro una función en homenaje y beneficio de Linares Becerra, el aplaudido autor de Los cuatro jinetes del Apocalipsis, obra cuyo éxito puede calificarse de extraordinario.

En los pocos días que aún ha de actuar Rambal en Madrid representará Los cuatro jinetes del Apocalipsis, alternando con El sol de los muertos, último éxito de Linares Becerra, el aplaudido comediógrafo.

APOLO.—Esta noche, y con la ópera Maruca, debutará la triple americana Rosario Granados, completamente desconocida para nuestro público.

OCURRENCIAS

A cuál más viejo. Dos personas, habiéndose encontrado en un camino, se hablan de esta manera: —He tomado un vino añejo de más de cuarenta años.

Y el otro responde: —Yo no es nada. Yo he tomado un vino tan viejo, que ya estaba arrugada la botella.

En un colegio. —Aquí tiene usted al niño que quiere ser sacerdote.

El maestro.—Pero si es tartamudo! —No importa, no se le conoce más que cuando habla.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, Papá Lebonnard. A las diez, Agua milagrosa y El caudal de los hijos.

COMEDIA.—A las diez y media, La copa del olvido.

CENTRO.—Compañía Rambal. A las seis, El sol de los muertos. A las diez y cuarto, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Manía persecutoria.

APOLO.—A las diez y media, Pá que le vió usté hablar y Maruca.

ZARZUELA.—A las diez y media, Benamor.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, La reina del cine.—A las diez y media, Roma se divierte.

COMICO.—A las seis y media, Los nuevos ricos y El gran premio.—A las diez y media, El bello don Diego.

LATINA.—A las seis y media, La montañesa.—A las diez y media, La tempestad.

MARAVILLAS.—A las seis y media, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! El maestro Campanone y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, Las mascalas y Edmond de Bries.

FUENCARRAL.—A las seis, La mascota.—A las diez y cuarto, A ver si cuidas de Amelia.

MARTIN.—A las seis y media, Mayo florido y La piscina de Buda.—A las diez y media, El nido del principal y El apuro de Pura.

ROMEA.—Cine-teatro y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, Marujita Huertas, Milagritos Amat, Mimosilla, D'Angelo, La Yanki, Preciosilla.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, dos grandes funciones con un monumental programa de atracciones.

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las seis tarde y diez y cuarto noche. Estreno de Flor del camino (Vivian Martin). Los parias del amor (quinta jornada). Mono aviador (gran risa) y otras.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez.—Estreno de El timbre de alarma (drama de aventuras, muy interesante). Los parias del amor (quinta jornada). Falsa alarma (marca Fox, por el gran José). En busca del ladrón (por la diminuta actriz Baby Peggy).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche. Exito de Mi amigo el Majarajá (comedia en tres partes). Marca de valor, Fatty en el campo y la creación de Barrimore Cios, Fueros del honor.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO

Para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro son las CAPSULAS KOCH

De esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de Trementina de Vauclava trirrefinada, a 0,25 centig. de cada por capsula. A tres pesetas caja en farmacias.

COLEGIO DEL SANTISIMO CORAZON DE LAS VICTORIAS

44, MARIA DE MOLINA, 44 (Entre Claudio Coello y Lagasca) Este Colegio inaugura en el próximo mes de Octubre los estudios del Bachillerato. Dispone de automóvil para sus alumnos. La dirección invita a las familias a visitarlo.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD. Catálogo sin enviar sello.

Cementerios. EXPUSION, LAPIDAS, ESCULTURAS. Vida e hijos de MANUEL MOLINERO. P.º Progreso, 10, Madrid. T.º 33-84

50 PESETAS DIARIAS. ganarán representantes señoras o caballeros, ocupándose de la colocación en tiendas, bazares, comercios, particulares, del estético y elegante Paquetito de familia, quitándole los «rines» de grandes cajas. Última creación de la casa PATER CINEMA. Envío gratis, franco porte, en un solo envío 15 pesetas, sin impuestos, a las señoras. 22,º Lovy, 14, Causa Pasten, Benicarlón (Tarragona). La forma para los representantes. Grandes descuentos.

Preservativos. Pedir catálogo gratis. La Inglesa, Montera, 35

LINOLEUM. Parquetes. Reacción rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Herms. Fuencarral, 19 y 21.

Muebles. de lujo y económicos. Gran surtido. Sillas, comedores, etc. etc. plazas y comedores. LA COMPANIA. 6, Valverde, 5.

LINOLEUM. Muebles, tarapoleña, lino, etc. etc. 57,º 4º, Puente y

Horacio Echevarrieta MADERAS Fábrica en Cuenca OFICINAS: Fernanfior, 2, Madrid. Apartado 376

Alimentación y Licores. Viniendo en ramos mencionados, perito, con clientela, ofrecemos para Vascongadas y Galicia, muy buenas referencias, garantía porcentaje, venta, ocupado con firma Catalana. U. N. Apartado 206, Madrid.

Gran Bodega de Mérida. Tinto superior, 8 pesetas los 16 litros. Valdepeñas blanco y tinto, 9 pesetas. San Marcos, 5. Teléfono 23-81 M. Se hacen contratos para anfitriones y cooperativas.

COLEGIO CLASICO ESPAÑOL. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS de 1.º y 2.º enseñanza. Facultades y Correo PENSIONADO PARA ALUMNOS DE CARRERAS. Brillantes éxitos y excelentes condiciones higiénicas. CLAUDIO COELLO, 43.

Preservativos PARA EL CABELLO. Gato, 4, LA INMORTAL. LA LOCION ROM. Pedir catálogo con sello.

La Prensa. Carmen, 18

YER. Grabo usted en su cerebro éste nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Logarantizan médicos los empujados como los Doctores Ramon y Cajal y Lopez Bermejo.

¡EUREKA!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase
NICOLAS M.ª RIVERO, 11 Y MONTERA, 35

Sección económica y saldos
CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMERO 46
MILES Y MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO

SALDO IMPORTANTE Y LIQUIDACION

por toda esta semana de varios saldos y confecciones en
EL BARATO DE MADRID PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 3

Un vagón de géneros de punto. Señora, caballero y niños. Mantas de cama. Bufandas. Medias. Calcetines. Telas blancas. Sábanas. Colchas y mil artículos más con 50 por 100 de rebaja.

- 2.000 camisas de caballero, desde... 3,75 pesetas.
- 1.500 sábanas grandes, desde... 3,75 —
- 800 piezas tela blanca, desde... 12,00 —
- 3.000 camisetas caballero, desde... 1,00 —
- 2.500 cortes España Madrileña, a... 3,75 —
- 3.000 docenas pañuelos caballero, mitad precio. Retor ancho, a peseta metro.

LOS MARTES Y VIERNES HAY MILLONES DE RETALES EN TEJIDOS MEDIO DE BALDE

A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas. Mantas todo lana para la cama baratísimas.

INGENIEROS-INDUSTRIALES-PERITOS INDUSTRIALES-APAREJADORES
Academia Cantos
POLITECNICA INDUSTRIAL - JACOMETREZO, 65

CORONAS Y FLORES
RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3
FABRICA DE CAMAS
Bronco, doradas, níquel y hierro
Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadpdo.



EL MEJOR PAPEL DE FUMAR EN LIBRITOS Y BLOCS

¿Sufre usted de almorranas?

La pomada **ORNA-RO** es de éxito seguro y rápido en todos los casos, sean internas, externas, sangrantes, etc. Tubo con cánula, 3 pesetas. Correo, 3,50.
Abada, 4, farmacias, y principales.

Carbones Segovia, baratos

Domicilio: sacos de 40 kilos, ovoides, 3,00; encina, 8,75; hola, 5,20; oak, 7,75; antracita, 4 y 5; zagalilla, 7,50. Despacho, 18 cts. kilo desde 5. Martes y sábados 9. Vicente, 8; Valencia, 2; Paz, 14; Gta. Queredo, 8; Embajadores, 37; Barco, 18; Alberto Aguilera, 47; Calatayva, 16. ALMACENES Y FABRICAS. PENEUAS, 10. Teléfonos 6-04 M. y 13-55 J.

BLENORRAGIAS

TREINTA AÑOS DE ÉXITOS
Se curan siempre con la inyección **OUTAS**. No produce estreñimiento ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, **UROSAE, 4-MADRID**. Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

Tintas MARTZ

Las tintas **MARTZ** están adoptadas por los más notables calligrafas, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas **MARTZ** colocadas por su autor frente a extrañas colosales que anunciaban no tener rival en España.

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA

ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Sortijas de sello

Oro de ley y chapadas, desde 3 pesetas. ÚNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO
5, Plaza de Sto. Domingo, 5 (Grabador).

DENTISTA

PLAZA DEL PROGRESO, 9.
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. Diente, ídem íd. completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consulta gratis.
Horas: De nueve a doce y de tres a seis.
Para los obreros, horas convencionales.

La Mala Real Inglesa

Compañía del Pacífico

Salidas para **BRASIL** y **RIO DE LA PLATA**
AVON, de Coruña y Vigo, el 30 de Septiembre.
DESEADO, de Villagarca, el 20 de Septiembre.
Salidas para **BRASIL, RIO DE LA PLATA y PACIFICO**
ORIANA, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Octubre.
Salidas para la **HABANA, CANAL DE PANAMÁ y el PACIFICO**
OROYA, de Santander, el 28; de Coruña, el 29, y de Vigo, el 30 de Octubre.

Salidas para **BUENA VISTA**
ORDUÑA, de Southampton y Cherbourg, el 28 de Septiembre.

SALIDAS REGULARES DE LOS LUJOSOS VAPORES DE LAS SERIES "A", "B" Y "C" DE LA CORUÑA, VIGO Y LUBO PARA BRASIL, RIO DE LA PLATA, HABANA Y PACIFICO

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE
MADRID..... Macondros y Comp.ª Lda. Marqués de Cubas, 21
VIGO..... Establecimiento Durán. Agente Mala Real Inglesa.
VIC..... Sobrinos de José Pastor. Agentes C.ª del Pacífico.
CORUÑA..... Sobrinos de José Pastor. Agente Mala Real Inglesa.
CORUÑA..... Sobrinos de José Pastor. Agentes C.ª del Pacífico.

Fabrica de Impermeables

EL CISNE: Impermeables para caballero, 60 pesetas; id. señora, 75 pesetas. Capitas para niños, 15 pesetas. PLAZA PROGRESO, 3, PRINCIPAL.

FABRICA DE GAS DE MADRID

COK especial para calefacciones y usos industriales

PRECIO: 95 Ptas. LA TONELADA puesta a domicilio EN ESTA CORTE

Se garantiza la calidad y el peso de los suministros realizados directamente. Esta Sociedad tiene organizado un esmerado servicio de pedidos a fechas fijas para las clases corrientes de usos domésticos.

Los pedidos pueden formularse en las sucursales siguientes:	Alcalá, 45.	Teléfono 474 M.
	Barbieri, 30.	3.270 M.
	Serrano, 62.	678 S.
	Yanbalgan, 11.	428 J.
	Pozos, 3.	4.025 M.
	M. de Toco, 8.	810 M.
	Paseo de los Olmos, 5.	456 M.

Se ruega que todo motivo de reclamación o queja se comunique a la DIRECCIÓN, RONDA DE TOLEDO, 8.

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES

ESPECIFICOS
Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso. Arenal, 2, farmacia

ALMONEDAS

Amoneda.—Liquidación armarios, aparadores, camas, sillas, otros.—Precios sin competencia. Tudescos, 16.

Amoneda. Alcobá moderna, 2.000 pesetas; armarios luna, 150; sillas doradas superiores, 275; mesa despacho, 70; 200; sillas iguales, 8; almohada, tapices todos precios. Doroteo, Hillera, 14.

Amoneda.—Tres pisos, muebles ocasión, cocina, roble, comedores, alcobas, salones, piano, tapices, despachos, cuadros, vajillas. Barco, 6, principal.

Armarios roperos luna, aparadores, e a m a s, mesas, colchones.—Galileo, 27.

ALQUILERES

Magníficas habitaciones. Silva, 22, tercero.

Se alquilan elegantes habitaciones, con o sin. Calle San Ildefonso, 14, segundo.

Gabinete y alcoba, dos balcones, 50 pesetas. San Vicente, 6, patio izquierda.

Gabinete exterior, matrimonio, dos amigos.—Plaza Bilbao, 7, principal izquierda.

Familia honorable c e d e habitación dos personas, distinguidas. Magdalena, 4.

Cédese elegante gabinete, alcoba, caballero. Volarde, 9, primero derecha.

Particular, elegante gabinete, alcoba, Razon, Cañes, 1 triplicado, portería.

Monte casa arriendo. Razon: Cabeza, 8, principal derecha. Bois a ocho.

Alquiler habitación. Amparo, 60, segundo A.

Cuartos desahollados. Información, Colón, 14.

AUTOMOVILES

Dispongo de camioneta para pizas diarios. Informes: Plaza de Isabel II, kiosco periódico.

Véndese automóvil Panhard, buenas condiciones. Lagasca, 88, caballero. — Nueve-once, tres-cinco.

COLOCACIONES

Secretario, técnico, francés, delineante, mecanografía, ofrécese cinco en adelante.—Nouveau, estación Niño Jesús.

Ofrecese maquinista práctico máquinas hidráulicas, vapor. Diríjase V. G. Santalices de los Gallegos (Salamanca).

OFERTAS

Real Escuela de Automovilismo. Alfonso XII, 66. Enseña a conducir automóviles.

Hacen falta cinco ayudantes para construcción en hierro, con certificados. Forjas de Alcalá. Alcalá de Henares.

Compañía Seguros accidentes desea empleados para todo el día, con práctica en este ramo.—Intil diríjase si no ha prestado servicio Compañía similar.—Ofertas: Apartado 363, indicando edad, pretensiones y referencias.

Centro colocaciones, 11.040 proporcionadas. Colón, 14.

Oficinas de sombreros se necesitan. Carmen, 3, Al Esprit.

Camareras y tanguistas faltan provincias.—Agencia Artística Poporro. Juanolo, 17, principal.

Sastre. Oficial, aprendiz, adelantada obra fina, necesitase. Monterá, 38.

Necesítase pulidor. Fuencarral, 43 duplicado.

Necesítase chauffeur mecánico.—San Martín, 4 y 6, transportes.

Necesítase chico recados. Plaza Santo Domingo, 9, Soto.

Camareras urgen lujos café, importante feria. Seriedad absoluta. Oso, 17.

Sastre.—Necesita oficial. Amparo, 68.

Falta aprendiz sastrero. Leñeros, 10, tercero derecha.

Faltan bordadoras bastidor. Cicerón, 2 (Cuatro Caminos).

Faltan bordadoras blanco, fino y fantasia.—Aguila, 19, tercero.

Falta niñera y mozo comedor. Colón, 14, primero.

Se desea colocador de linoleum.—Diríjase Empresa Anunciadora, plaza Progreso, 8, indicando referencias y pretensiones.

Sastre necesita ayudantes. Calle Santa Bárbara, 7, tercero.

Falta mozo comedor y doncella.—Colón, 14, primero.

Falta señorita, buena presencia, para ayudante de doctor.—Colón, 14, primero.

Sastre.—Faltan oficiales ayudantes.—Jerte, 6, primero.

Se necesitan oficiales pintores y guarnecedores de automóviles, en la Manufactura General del Automóvil de Alcalá de Henares.

Necesito Inspector escuela Medicina. Luzón, 4. Diríjase únicamente por escrito Dirección.

Hacen falta oficiales y ayudantes de modista. Ferraz, 20, segundo.

Faltan repartidores. Pz, 27, esquina Andrés Boreago, sastrería.

Sastre. Faltan buenas oficiales y aprendizas obra fina. Visación, 7, tercero.

Modista. Faltan ayudantes. Príncipe, 16.

Falta ayudante modista. Ave María, 18.

Falta oficial, goma. Segovia, 44.

Sastre. Necesito ayudante, aprendiz. San Dimas, 3, principal derecha.

Faltan oficiales de modista. Angel, 8, Rosario.

Yudantes, aprendizas adelantadas sastrero.—Olivar, 26 y 24, tercero.

Necesito un prófugo. Gratificaré 700 pesetas quien facilite sus señas.—Absoluta reserva. Escribid: Sr. Moreno. San Vicente, 63, primero.

Hace falta cocinera con Informes. Atocha, 113, principal, escalera Izqda

Sastre. [Falta ayudante y doncella. Dos Hermanas, 13.

Sastre. Falta oficial.—Tolado, 114.

Sastre. Necesita oficiales. Casa Vergara.—Eloy Gonzalo, 6, principal.

COMADRONAS

Consulta. Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 2.

MANICURAS

Consultas. Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 2.

Acreditada profesora partos, reservados, últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 18.

Partos. Vicenta Santacruz. Pensión. Consultas reservadas. Colmenares, 9.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 18.

Estefanía Raso. Hospedaje embarazadas. Atocha, 94.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista.—Hospedaje embarazadas. Consultas diarias. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas.—Felipe V 4.

COMPRAS

Compró papeletas Monte alhajas, dentadura. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

Calle San Eugenio, 4, primer izquierda. Compró calzados salidos.

errenos compró por Carretera Aragón. Maristany, Infantes, 19.

Compra de vacas lecheras, compró veinticinco parir este mes; precio y condiciones por carta.—Apartado 12.026, Madrid. N. sin corredores.

Compró toda clase mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, todas clases objetos.—Infantes, Luna, 25, Estrella, 10, teléfono 61-14.

Registradora.—Compra, cambio, reparación, conservación. Joaquín Heredia, Barco, 16.

Muebles usados, pianos, compró. Infantes, 19.

CONSULTAS MEDICAS

Rayos X. Reconocimiento, cinco pesetas. Reconocimiento y curación de enfermedades estomago. Radiografías. Corredor Baja, 6.

Venéreo, sífilis, orina, matriz, impotencia, enfermedades crónicas, médico ex-interno Hospital San Juan de Dios. Onceos, cuatro-siete, dos pesetas; reservada, cinco; obreros, siete-nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Purgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días capsulas Koch, 3 pesetas boticas Liaga, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis microscopios tres tarde Clínicos Mateos.

ENSEÑANZAS

Reforma letra. Partida doble, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía. Calle Santiago, 6, y Carretera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Academia Anglada. Preparaciones prácticas. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquigrafía, señoritas, varones. Leganitos, 8.

Solista, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

La acreditada peluquera Vinda de Rodríguez da lecciones de peinado en el Paseo de Atocha, número 17, próximo a Alfonso XII.

Se enseña la ondulación Marcel a precios económicos. De nueve a once noche. Huerta, 4.

HUESPEDES

Hospedería, Ave María, 4. Habitaciones limpias y económicas.

Familia formal admite caballero, único huesped pensión completa. Razon: La Prensa, Carmen, 18.

Se desean huespedes estables. Atocha, 43, principal izquierda.

URINARIAS: UN MANOJO DE OPINIONES

(AMBOS SEXOS)

Agradeciendo la total curación de una blenorragia antigua, un señor de Corrientes, en Mayo último se expresa literalmente así: «Antes no le agradecí los efectos que me hicieron los CACHETS COLLAZO, porque quería dar un intervalo a ver si no se me repetía mi dolencia; ahora y sin ningún resultado, viéndome curado, le envío mis sinceros agradecimientos y me constituiré en propagandista de hechos y garantías.» Un señor, residente en Bisquier, dice en Abril: «...y seguidamente paso a decir que he hecho uso de los CACHETS COLLAZO en una blenorragia aguda, de la cual me han curado perfectamente bien. Había hecho uso de varios otros medicamentos, y, por lo tanto, me siento sumamente agradecido, convirtiéndome en uno de sus mejores propagandistas.» Desde estación Sánchez escriben en Febrero: «La cura prodigiosa hecha por los CACHETS COLLAZO a una persona de mi relación ha despertado mi interés por conocer su estudio farmacológico.» Por discreción se omite el nombre de los firmantes; pero las cartas están a disposición de los interesados.

Manifestaciones como las que proceden, diarias y numerosamente repetidas, permiten afirmar, de una manera absoluta, que los CACHETS COLLAZO son siempre de rápidos y seguros efectos en la blenorragia, gonorrea (gota militar), orquitis, cliditis, prostatitis, estiarro vesical, leucorrea (fujos blancos de las señoras y niñas), vaginitis, metritis, etc., por andugas y rebeldes que sean.

A pesar de costar 15 ptas., resultan sumamente económicos y de uso muy cómodo y reservado. Preparados por el Dr. García Collazo, en Rosario (Argentina), y premiados con medallas de oro en París y Roma.

Gratis remito dos notables libritos y muestra de AZUCAR COLLAZO, para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Fídanos: A. García, Alcalá, 85, Madrid.

IMPERMEABLES

ingleses garantizados, primitiva manufactura en España, fundada en 1887. Especialidad para el ejército. FELIPE III, 8, MADRID